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IN THE UNITED STATES DISTRICT ‘
FOR THE CENTRAIL DISTRICT OF ILLINOIS-
STATE OF ILLINOIS

GORDON RANDY STEIDL,
Plaintiff,
vs. No. 05-Cv-2127

CITY OF PARIS, Present and Former
Paris Police Officials Chief
Gene Ray and Detective James Parrish;
former Illinois State Trooper Jack
Eckerty; former Edgar County
State's Attorney Michael McFatridge;
EDGAR COUNTY; and Illinois State
Police Officials Steven M. Fermon,
Diane Carper, Charles E. Brueggemann
Andre Parker and Kenneth Kaupus,

Defendants.

HERBERT WHITLOCK,
Plaintiff,
vs. No. 08-CvV-2055

CITY OF PARIS, Present and Former
Paris Police Officials Chief Gene
Ray and Detective James Parrish;
former Illincis State Trooper Jack
BEckerty; former Edgar County
State's
Attorney Michael McFatridge;
EDGAR COUNTY; and Illinois State
Police Officials Steven M. Fermon,
Diane Carper, Charles E. Brueggemann
Andre Parker, Kenneth Kaupus and
Jeff Marlow; and Deborah Reinbolt,

Defendants.

DERPOSITION OF ANN PARRISH
January 23, 2009
10:00 a.m.
Barbara A. Glover, CSR # 084-001223

Area Wide Reporting and Video Conferencing
301 West White Street
Champaign, Illinois 61820
800.747.6789

AREA WIDE REPORTING & VIDEO CONFERENCING
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page 157 |

A. No, it's just not something that you |
share with people.

Q. - Now, your husband learned sitting at
the dining room table with Debbie Reinbolt that
she was, at the very least, a witness and that
she had a knife that she claimed was the murder
weapon. Is that correct?

MS. EKL: Objection. Form and
foundation.
MR. SMITH: Same objection.

THE WITHNESS: I said before that they

were sitting at the dining room table talking.
BY MS. SUSLER:

Q. All right. You learned later —- weil,
let me ask you this: Could you hear anything
that they were saying?

A. No.

Q. You learned later that it was sitting
at your dining room table that she told him that
she had a murder weapon?

A? Correct, I did hear that later.

Q. And he sent you all alone in a car

with somebody who implicated themselves in a

murder. Right?

AREA WIDE REPORTING & VIDEO CONFERENCING
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Page 158
MS. EKL: Objection. Form.
Foundation.
THE WITNESS: I drove her to town to
her house, as I said before.
BY MS. SUSLER:

0. And his instructions to you were that
you were —-- that she was going to go into the
house and do what?

A. And get something and give to me.

Q. And he didn't tell you what it was?

A. T don't remember if he said a bag
or -=— I mean —-- she was just -- he did not say a

knife or anything. I don't remember if he just

said get something or she was going to get a bag.

I don't recall what he said

specifically.

0. S0 what did you and Debbie talk about
between your house and hers?

A. Absolutely nothing that amounted to
anything.

Q. Well, what did you talk about?

A. I don't know.

Q. Did you talk about the bag that she

was going to go get?

AREA WIDE REPORTING & VIDEOC CONFERENCING
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2:08-cv-02055-HAB-DGB # 172-3 Page 5 of 86

ANN PARRISH

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

Page 159
A. No, absolutely not.
Q. When you got to her apartment, what
happened?
A. She got out. She went into the house.
She was gone maybe a minute or two. She came

back. She put the bag in the front seat, shut

the door and said good-bye.

Q. You didn't go into her home?

A. No, I did not.

Q. Can you describe the bag, please?

A, It was just a brown paper bag, as I
recall.

Q. How big?

A. (Indicating}. Maybe about like this.

I don't know.

0. That looks like about a foot to me?

A. Could be. Just a bag.

0. Was the bag sealed? Was it open?

A. I don't think it was sealed, but, as T

remember, it was either folded over or, you know
how you would take a paper bag and just scrunch
it up at the top or something. I mean it was
closed. You couldn't see in it. ©No, it wasn't

taped or anything.

AREA WIDE REPORTING & VIDEO CONFERENCING
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Did Debbie say what was in it?
No, she did not.

. Did she get back in the car? g
No, she did not.

She just handed you the bag?

=R o B - o N - N &

She set the bag on the seat, the
passenger seat. She opened the door, set the bag

on the passenger seat, said good-bye and shut the

door.
0. What else did she say to you?
A. Nothing.
Q. What else did you say to her?
A. Nothing.
Q. And what did you do next?
A. Drove to the police department, walked

in, gave my husband the bag, turned around and
went home.

0. So he was already at the police
department by the time you got there?

A. Yes, he was.

Q. What did you say to him when you gave
him the bag?

A. I don't think I said anything, unless

I said, "Here's the bag." I mean we didn't talk.

AREA WIDE REPORTING & VIDEQO CONFERENCING
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Page 161
Q. Did he tell you what was in the bag at

the time?
Al No, he did not.

Q. What did the bag feel like when you

picked i1t up?

A. T don't know. Didn't even think about
it.

Q. Well, could you tell whether there was

anything in it?

A, I'm sure I thought there was probably
something in it, but I didn't pay any attention.
I just picked up the bag and took it inside.

Q. Did he tell you when he gave you the
instructions to go and take her home and get the
bag, did he tell you not to look in the bag?

A. No.

Q. When she put the bag on the seat of
the car and left, did you look in the bag?

A. No, I did not.

Did you ever look in the bag?
No, I did not.

Why not?

> 0 p o

I didn't want to look in the bag. It

wasn't my business.

AREA WIDE REPORTING & VIDEO CONFERENCING
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Page 221
CERTIFICATE

I, BARBARA A. GLOVER, Certified
Shorthand Reporter, do hereby certify that ANN
PARRISH, the deponent herein, was by me first
duly sworn to tell the truth, the whole truth and
nothing but the truth in the aforementioned cause
of action.

That the foregoing deposition was
taken on behalf of the Plaintiff on January 23,
20009. '

That said deposition was taken down in
stenograph notes and afterwards reduced to
typewriting under my instruction and said
transcription is a true record of the testimony
given; and that it was agreed by and between the
witness and attorneys that said signature on said
deposition weould be waived.

I do hereby certify that I am a
disinterested person in this cause of action;
that I am not a relative of any party or any
attorney of record in this cause, or an attorney
for any party herein, or otherwise interested in
the event of this action, and am not in the

Dated this 28th day of January, 2009.

Barbara A. Glover, CSR, RPER
CRR, CCR

AREA WIDE REPORTING & VIDEQO CONFERENCING
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worker (BEV JOHNSCH) and asked JOHNSON to clock her {(RIENEOLT} " in at the Paris Health ~'| ',

hers by the name of TAMMI (1NU) who RIEMBOLT had previously worked with at the Paris

+

cn 2-17-87, Detective James parrish and the R/A interviewed DEPORAH I. RIENBOLT, §02 8,
Central, Paris, IL, DC2 31-3-56. In sumary, the following statement was given by DEBCRAH -
HIENBOLT. RIENECLT stared that approximately one (1) week prior to the weekend of July 3
ard § she (RIENBOLT) was at the Horseshoe Tavern -4n Paris, IL, at which time she was _ _ M- -
sitting.at the bar talking to HERB WHITLOCR. puring this coversation, the talk was I
about HERB WETTLOCK and what girls he had the hots for. - HERB HHTTLCCK stated that his N
‘dream girl was FAREN RHOADES of Paris, IL. RIENEALT stated at that time she kpew that - AN

“HEF® did keow KAREN & DYKE RECADES of Paris because on occasion RIENEOLT had seen - -

WHTTIOCE talk to both’ DYKE and KAREN at the American Legion ia Faris, IL, and aleo-the - NS
Benchmark Dance.fiall in Faris, M. ' . o S ST

RIENBOLT stated that on 7-5-86 she was ‘to work at the paris Health Care Center From 4:00
P.M. to 12 midnight. -RIENEOLT stated that during the early afternocn hours she . . "L
(RIENBOLT) decided that she was not going to work and made a telephone call to a fellow - - N

Care Center and clock hef out at.12 midnight. RIENBQLT stated that she called JOHNSQN - A

‘fram a pay telephone at the la t next to Curl's grocery store in Paris, L. =~ - BN - -

RmIBCE.TstatedumataftpxnakingmépmnecalltoJomEaismmmt‘a friend of

Bealth Center was out of -town that weekend. RIENEGLY stated that she knew that TRMMY
edrﬁ,rcarinaparkinglctattheSarmelVanceApartnﬂnts.inParis,'IL,andal'ways, -
left the keys under the floor mat. RIENDCLT stated that she went to the parking lot at .
ﬂuistjneandﬂaekeysmrein_ﬂaecaram_nmmumtmkthe.ca:. RIENBOLT stated that .
she drove the car to BARBARA FURRY's residence in Paris, IL. RIFNBOLT stated she -
believed the time was around 4:00 or 5:00 P.M. 'RIENBOLT stated that she stayed at the
FURRY residence until approximately 8:00 or 8:30 P.M. at which time she and BARB FURRY
smoked approximately two {2) marijeana ciqarettes apiece. RIENECLT stated that
approximately 8:00-8:30 she and BARE FURRY left the FURRY residence and drove arcund in
the car that she had taken which belonged to TAMMY. (The description RIENBOLT gives of ,
the car taken Ercm TAMMY was a brown, small type station wagon autcmobile with antcmatic - w b
gear shift.) RIENEOLT stated that while driving arcund she and FURRY smoked another :
marijuana cigarette, ’ .
RIENBOLTstatedtheythendmvetotheTapmmwgeinParis, at approximately 2:00
P.M. RE&IHJLTstatedﬂeyenmredﬂvetavem,atwhichtﬁmsrﬂobsewedHEﬁBmm '
starﬂingattheendcfthebartal}d.ngtoawhitemalesubject. RIENECLT stated at this '
time WAITLOCK left the male subjectandwa_l_kedtwa.tdshe.r. RIENBCLT stated that
FZE:rﬂDCKnet}Eratﬂ'Jeerﬂofthebara.ndthatsheandmhadaccnve_rsatian-
Rmmt.TstatedﬂmtEURthentsareplaceelseinﬂnlamgeatthistim. RIENECLT I
sﬂtﬁﬂmt?ﬁﬂﬂwemmwmmmm&mhadmm . .
REIDICK. WHITLOCK stated that he had not. RIDEOLT told WIITIOCK, "If you see him, tell e,
him I 2m locking for him.” Rmmrﬂ'statedthat'mwted,'we'regoingtogomt -

I-‘- » . (R

Bigar ty State's Attorney, Court Bouse, Paris, IL 61944 )
Chief Gene Ray, Paris Folice Department, 221 H. Washington, Perls, IL 61944

Thet docyment Contrinl mther rrcrmmeadtriat no¢ Canchrries] o Tt (e Depariment &l Lrw Lol ercrments
e e e e at——— .
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and have a gqood bime night™ and asked if she wanted to go. RIENBOLT stated at this time
scaecne walked by snd gave WHITLOCK a letter which was sealed. WHITLOCK asked 4 male
,.subjectwhowasEitt.‘ingnexttohimif.hehadaknifesohecmldcpentheletter :
. The male subject replied he did not and by that time WHITLOCK had taken a knife from his
rear pocket, opened the knife, and cpened the lettar. RIENBOLT described the’kmife as a
 black knife with a long blade, The blade and handle measured approximately thirteen (13)
. inches. RIENBOLT stated WHITLOCK read the letter. 'After reading it, WHITLOCK quite’. -
- quickly borrowed RIEFEQLT's cigarétte lighterandbumedtlv:rlettc:' and put ‘the ashes
. in the ash tray. RmEOLTstatedwr{}:mJCKagamsa.ld "We're going out to have a good.
time." RIENBOLT said, "Wwhat are you talking about, a good time; are you going'to beat’
the shit cut of scrreone"" (RIENEQLT explained to Det. Parrish and R/A at thistirrethat
i.nthepast goodtmes tomocKwasmbeatscnecneup] ) : ‘
mu'ﬂocxexplamedtnnm{mm no, J.twasnctthat. Hestated "Ivegc':ttotak.ecam-'
It's gottudow:.thd:ugs. . RIENBOLT .-~ - .
stated at that time she got a very weird feeling, RIENBOLT stated that WHITLOCK stdrted @ =~
'toactvaryweudandactla.kehewasonatrlpﬁranna.rccucs. WHITLOCK then stated . [ 7
" that he was going to ot his dream girl that night. RIENBOLT stated that WHITLOCK then -
stated, "If anyone aska you, you do not know anything. YcudomtkmwwhoImta.ﬂung
about." . RIENEOLT stated that WHETLOCK repeated this several times. RIENBOLT stated that
muetaﬂumwmrﬁ(sheobsermdm(ZJnElesubJechyﬂEmofm
HERRINGTION and RANDY STETDL in the other part of the bar.- RIENBOLT stated that both
HERRINGION and STEIDL might have been talking to a tall male subject who RIENBOLT
described as a very good looking subject. RJBJBCJLTstatedt'mtattl'ueendofWHIm’
‘and RIENBOLT's conversation she noticed the good leoking subject talking to HERRINGTCN
and STEIDL exit the lounge through the -front door. RIENBOLT stated that shortly after
sha observed DARRELL HERRINGTON exiting the lounge through the front door., RIENBALT
stated then RANDY STEIDL exited the front door at which time WHITLOCK said to STEIDL,
"I'1l see you later, I'll be there in a little while." RIENBOLT stated that shortly

aftertlusHERBW}ETLCX:Kexltedthelmmget}mmghtheﬂmntdoor

PIENBOLT stated appm:umtely fiftesn, twenty (15, 20) minutes or so after WHITLOCK left
she and BARB FURRY also left the Tap Room. RIEMBOLT stated that after leaving the Tap
Roam they drove around, atwhlchmERmmLTstatadthatshetmkscrecodmmpllls.
RIENBOLT stated that after driving around for awhile they went to the Paris American
Iegion and walked into the fromt bar. RIENEQLT stated that after entering the bar she
noticed RANDY STETTH., HERS WHITLOCK, and the same tall, good locking man who at the Tap
Roan in the lounge. RIENBOLTstatedthatatttustmeshedJ.dmttalktoelﬂ»er
WHITIOCK or STEIDL. RIENBOLT stated that shortly after she arrived at the bar WHITIOCK,
STEIDL, ard the tall, good Iooking man disappeared from the bar area. RIENEOLT stated af
this time she felt that scarething weird might happen. Srgaskedherfrz.endBARBmRRIQ
find cut from scmecne in the American Iegicn where DYKE & KAREN RHOADES lived.
RmmOLTstatedﬂmataEtarm&ulemd:twedﬂnmfomaumabaﬁttEmsidam i

f.,

25

-
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RIENBOLT stated that scoetime around closing time she and FURRY left the American Legiom
and went -to the car in the parking lot. RIENEALT gtated that as they were leaving in the .
car ancther car pulled up which was driven by CAROL WALIACE, a-white female. RIENEOLT '
. stated that her friend, BARR FURRY, then got out of the RIENBOLT car and got.inte CAROL [N
. WAILACE's girl and left with WALLACE. RIENECLT stated .that she then drove from the .
Americen Legicn in the directicn of the RHOADES . residence. RIENBECGLT stated that her }
directimswaratogoonertStreet'to where the street Y's off-and it was the hruse in
- the center of the street., RIENBOLT stated she drove to the residence. As she drove by, = -
che chserved HEFB WHITIOCK cutside the residence on the west side of the housé, which’ o
would be the front of the residence. She stated that WAITLCR was walking towards the - [Ei
left part of the house at this timetl RIENEOLT stated she knew it was AERB WHITLOCK by ..
‘the subject's hairdo and by the way he walks. RIENECLT stdted that after going by the T
residence; -she drove armmd for. awhile and said she just started to think. RIENBOLT " e
, statedttsatafte.rscrretimshetool;theca:badcﬁrau_yhare_shehadtakenit-earligr‘
that evening. - RIENECQLT stated she then walked from that location to the Paris square on . .
the way to her residence. RIENBOLT stated that after getting to the square she heard - K
coveral sirens, RIENBOLT stated at‘this time she felt Like samething bad had happered. .7 -
pJ:EREIJL'I'statedthatsbeumenwaucedto}ﬁrhousearﬂsatinhercaratherrnuse.for'
awhile.A.RIEIBOLTsa_idthatshethénwentintohe.r'PﬂuSE.' . -

"RIEMBALT stated that a couple days later she was talking to HER8 WHITLOCK and RANDY
SfEELinfrmtoftheHarseshoeTave.minParis, 1. RIRECLT stated at this time she -
mmmmﬂmtsfeneededa'gunorsa:ethingbecausea'girlwasgivinghafsme‘ -
shit. RIENBDLTstatedthatshecouldmtgetagmhyberselfbeoauseshehadarfelonj,r "
arrest and that WHITLOCK could help her. RIENSQLT stated at this time WHITLOCK gave her [ )
a knife. RIENBQLY. stated she chsarved the knife was the same knife that WHITLOCK had - 3 .
usedtoopenthelette.ratthefapﬂoanTavemanulyS. WHITLOCK tmld her, after .
giving her the knife, "Dun't let anybody get their hands on that kmife and don't get
caught with it. When you get dome with it, give it back to me if you have to get wid of = [N
it.® WHITIOCK said that the knife had been around and "I can't afford for it to get

1 .® RIENEOLT said she told WHITLOCK, "I den't want to kmow anything about the

knife."” RIENBOLTsaidshethengltthe]cdfeiqhargxrsaarﬂwntm.rRmmm )
stataiaftergétﬁng}meﬂﬁgotmthinkjngaMutchdfearﬂt}EmrdersofU!KE&
FAREN FRHORDES. RmEGIEstatedﬂmtshetmktheknifewtofherp:rsearxiloo}cedat @
the knife, RIEMZJLTstatedthatsreobservedwhata;pearedmbebloodmmeoptside

hardle and blade porticms of the knife. RIENEQLT stated that she took the knife and put

it in hot water for awhile. R]}NB:JDTstatedthatsbeﬂaentookthahﬁ.femtoftharnt e
wvater and dried it off. RmMTstatedthatshethentmkatocthpid:andbrusha:ﬂ £
cleaned the red substance from the knife. RIENECLT stated that she then tock a whetstone
a:xisharperedthehlifebladetogiveitadiffemntapwararm. RIENBOLT stated that By
thezeasonshedidmtgetridofthe]cd;femsbecmzseshenee&ditatthattim.- , g
IEEENBZLTstabedthataftarasmilashedidmtneedthe}mifebutstﬂlkzptit,th.inl_:ing
thatmaybesanedayshemighttalkhnsqrecneaba:tit.

"L " 211 NOMA™S™



. coaversation about what thelr friends were saylng about them and deserting them -becausa

' REDNBALT stated that on several other occasians she

. was. dead how he was kissing and loving her all aver.’

‘under the direction of Agent Dwayne Hill. After the eavesdropping device was in place,
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RIENBOLT stated that later she was attending an Alccholics Ancnymous meeting in Parls,
I, at which time HERB WHITLOCK and a STEVE ACKLIN were attending, RIENBOLT stated that
n one occasion she walked up to HERB WHITLOCK. She, WHITLOCK and ACKLIN had a—

they were attending ATA. meetings. ' RIENEGLT stated that after talking about this ACKLIN . ‘
1e&arﬂﬁ5&ﬂsta:tedtalki:gmnmom.-mmmmmcedmmmﬂ;eun,'gmd .
locking man was who with them at the Tap Rocm and the American Legion the night of DIE £
KAREN's murders. ' WHITLOCK ignored RIEMBOLT'S question, RIEMBOLT stated that for same :
reason WEITLOCK started talking about DARRELL HERRTNGICH "3own ak the house". WHITLOCK =~ &
caid, "HERRINGICN was there and he wasn't there.” RIENBQLT said, "what do youmean he - .
was there and he wasn't there?" and WHITLOCK stated, "At one time we' locked out the - © 7
window and he was not there. Later we locked out and he was there.” .. -~ - 7 '
had had conversations with WerTOcK, . i
14 tell her that after KAREN RHOADES'' .

She stated that on these occasions that WHITLOCR wou

C(i 2—19—87,' an orde.r‘a.ut}nr.:.zinq use of an eavesdrcpping device was cbtained from, the
and signed by Judge Richard Scott.

Fifth Judicial Circuit Court in Edgar County

on 2-19-87, at approximately 6:00 B.M., the following agents, R/A,. Bensyl, Nuxoll, and
Snyder, Det. Jim Parrish, and Det. Gary Wheat, Chief of Police Gene Ray, and Agent Dwayne.
Hill of Springfield, IL, met at a pre-arranged location with DEBBIE RIENBULT. At this
meeting and location, an eavesdropping device was placed on the body of DEBBEIE RIEMBGLY

RIFNGAIT drove to the First Christian Church in Paris, IL, at 201 S. Main, at which time
conversations were gverheard. (See attached oopies of eavesdropping order and Dwayne

On 2-20-87, at approximately 10:45 A.M., Det. Parrish and R/A intervie BARBARA L.
FURRY, 524 McCord Dr., Paris, IL, DOB 8-14-51, age 35." In the interview, FURRY stated
that she knows DEEBIE RIENBOLT but has not seen RIENROLT for approximately four (4)
mexnths. EURHYstatedﬂxatshedoem'ttm:ﬂtthatshehzﬁevergonetotbebarsvdth

on 7-5-86. FURKY said that on occasit
the American Legion in Paris, IL. FURRY stated that she
asﬁnqterattmmﬂdcanlegimmaskmwmmm&mmm-lives. FURRY
otated that on different occasions DEBBIE RIENBOLT has cove to the FURRY residence in

Paris, IL.
By

C+aidl ARA7H
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I, Debra I. Riembolt, being first duly sworn do deéose and say that:

During the evening of July 5, 1987, Debra I. Rienbolt was drinking alcohelic beverage
at a tavern in Paris, Illinois. Herbert R. Whitlock joined D.R. at the bar there along
with other patrons. During a previous conversation, Whitlock stated that his dream
girl was Karen Rhoads. That evening Whitlock stated that he planned to get his .dream
girl that night. Whitlock was handed an envelope which Whitlock opened with a locked
blade knife approximately 13 inchesigﬁfﬁength. The envelope contained a note which
Whitlock read and destroyed. Whitlock stated that Whitlock had to take care of a feﬁ

] (Darrell Herrington) )
people that night because they knew too much about drugs. D.H,pand Gordon "Randy" Stei
were at the same tavern. D.H. left immediately followed by Randy Steidl. Whitlock tol
Steidl that they would get together in a little while. Later that same night D.R.
saw Whitlock and Steidl with another male at the American Legion, Paris, Illinois. D.R.
was concerned about Whitlock's statement and asked where Karen Rhoads lived..mb.k. drov
their residence at 433 E. Court St., Paris, Illinois and saw Whitléck outside their
house. D.R. drove around before returning home and heard sirens during the early
morning house of July 6, 1986.

A couple of days later, D.R, was concerned for her personal.safety from an individua.
and asked Whitlock for a handgun to protect herself., Whitlock gave D.R. the same

knife Whitlock had on July S, 1986. Whitlock told D.R. not to lose the knife and retw:

it when D.R, no longer needed it. D. R, discovered a dried red substance, which D.R.

believed to be blood, on the knife.

g
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sime knifv Irom ..‘_ 8 Ul gLves Uetective Purvish w simliar statement.

On several occasions, Whitlock has told D.R. that Whitlock loved and kissed the ol
body of Karen Rhoads. Whitliock also told D.R. that D.H. was ourside the house at ihe
time of the murders.

M b i .
Jc;":' _;{l' Qs Pl ./,A‘J ”, .'AJ(‘ z;_,.?"'

Debra I. Rienbolt

I have read the above and foregoing and it is true and correct to the best of

my knowledge and belief.

(D doseds L S rrbelS

Debra I. Rienbolt
._-—-—"_'_-_—--

£LF —
Subscribed and sworn to this /4 day of /__/ ﬁu& , 1987,

— —=

N
C Crn A o 4,

] DIP-SDT 025002 ﬁ gl
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IN THE CIRCUIT COUR
F3i THL FIFTH JUDICIAL CIRCUIT /é\\
EDGAR COUNTY PAR] (S y]

THE PEOPLE OF THE STATE OF ILLINOILS,
Plaintiffs,

Vs

EAVESDROPPING DEVICE

PETITION @ (':E

FOR ORDER AUTHORIZING USE OF EAVESDRO

I, Special Agent Jack R, Eckerty, Illinois State Police, Division of Criminal
Investigation, do hereby respectfully apply to this Court for an order authorizing the
use of an eavesdropping device pursuant to 3985 I1l, Rev, Stat. Ch. 38, Sec. 108 A-1 e
seq. and as authority therefore would state: ' -

1. Special Agent Jack R. Eckerty is currently an agent for the Illinois State
Police Division of Criminal Investigation.

2. Michael M. McFatridge, State's Attorney of Edgar County has authorized this
application,

3. Special Agent Jack R, Eckerty believes that an order should be issued based upon
following facts: : .

A. Murder, a felony, has been committedin that Gordon R, Steidl and Herbert R.
Whitlock, without lawful justification and with the intent to kill Dyke and Karen
Rheads, stabbed Dyke and Karen Rhoads with a knife, thereby causing the death of
Dyke and Karen Rhoads on or about July 6, 1986 within the County of Edgar, State of
Illinois in violation of 9-1(a) (1) of the Illinoils Criminal Code, as amended.

B. In tne early morning hours of July &, 1986 the bodies of Dyke and Karen
Rhoads were discovered by the Paris Fire Department during the course of fighting
a fire at their residence located at 433 East Court St. Paris, Illinois, The Office
of the State Fire Marshal has subsequently concluded the fire to be of incendiary
nature aided by flammable liquids found in the back porch area and bedroom where the
bodies were found. Dr. John E. Murphy, a pathologist at the Medical Memorial Center,
Springfield, Illinois, has 'subsequently concluded that the cause of death for both:
Dyke and Karen Rhoads to be internal and external hemorrhage due to multiple stab wounc
about the body.

On September 21, 1986, Darrell L. Herrington, D.0.B. 11-24-40, hereinafter referred
©o as D,H., of Paris, Illinois informed Special Agent Jack Eckerty as well as other
law enforcement officials that D.H. had been di%nking at various local taverns with

4

".::\_-l,' L/
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o
woroeh W, St2idl an” "Fbert R, wWnitiock on July 35, j. D.E. parsonally knows

Steidl -uand Whitlocﬁ » Randy and Herbie. During the vening D.H. -overheard Steidl

and Whitlock talking about getiing even with someome about monev owed persumably for
trewdgel drups. Near midnight wiiite taking O.H. home, 3teidl, znd Whitlech atopped

it the Dyke and Karen Ripoads' residence located at the tip of the Y intersection at
c~iiton Ave. and Court 5t., Paris, lllinois. A male permiited Steidi and

Wnitlock to enter, D.H. remained in the car parked in the circle drive near the fron:
of the house. O0.H. heard an argument and something break. D.H. heard someone lock the
front door. D.H. entered the house through the back porch, D.H. heard a female voice
plead for her life from the upstairs., D.H. headed for upstairs and was met on the
steps by Steidl who was covered with blood and had a knife in his hand. Steidl
forcibly led D.H. back to the car and threatened D.H. with the knife to remain there,
Whitlock exited the house and indicated that the job was done and Whitlock also

covered with blood needed the car. Steidl took D.H, to the upstairs bedroom where

a male body covered with blood laying on his stomach was on the floor near the door to
the hallway. D.H. saw an unclothed female body ‘covered with blood from the waist up
laying on her back. D.H, threw a pillow on the female's upper body. D.H. could mnot
find a pulse on the femuleand was advised by Steidl to leave the '"bitch" alone. Steidl
threatened D.H. that if D.H. ever went to the police that D.H. and D.H.'s family would
end up the same way.. Whitlock returned carrying two clear containers with a liquid
inside. Whitlock also threatened D.H. D.H. was allowed to leave and walked home.

The physical evidence discovered at the scene i's:consistent’ and matches with .thé 2bove
statement in that a broken lamp was discovered next to the bedroom; the bodies were
repeatedly stabbed; the bedroom only was covered with blood; the female body was
discovered naked on her back with blood on her chest and a pillow on her face; the male
body was discovered on his stomach covered with blood next to the upstairs bedroom
door leading to the hallway; both Dyke and Karen Rhoads were good athletes in that
two individuals were likely necessary to commit the murders.

It is commen knowledge that Whitlock and Steidl have violent nammresas evidenced by
several arrests and convictions known to the Court.

On February 17, 1987 Debra I. Rienbolt, D.O. B. 03-03-56, of Paris Illinois informed
Special Agent Jack R. Eckerty and Detectlve James Parrlsh of the Paris Police Department
the following:

During the evening of July 5, 1986, Debra I. Rienbolt, hereinafter referred to as
D.R., was drinking alcoholic beverages at a tavern in Paris, 1llinois. Herbert R,
Whitlock joined D.R. at the bar there along with other patrons. During a previous
conversation, Whitlock stated that his dream pirl was Karen Rhoads. That evening
Whitlock stated that he planned to get his dream girl that night, Whitlock was handed
an envelope which Whitlockopened with a locked blade knife approximately 13 inches into:
length. The envelope contained a note which Whitlock read and destroyed. Whitlock
stated that Whitlock had to take care of a few people that night because they knew too
much about drugs. D.H. and Gordon "Randy" Steidl were at the same tavern. D.H. left
immediately followed by Randy Steidl. Whitlock told Steidl that they would get togethex
in a little while. Later that same night D,R. saw Whitlock and Steidl with another
male at the American Legion, Paris, Illinois, D.R, was concerned about Whitlock's
statement and asked where Karen Rhoads lived. D.R. drove to their residence at 435
E. Court St., Paris, Illinois and saw Whitlock outside their hopée. D.R. drove around

™~
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“ couple o7 days later, D.R. was concerned for her versonal saferv from an
tn<lviduz: ane asked Whitloek for a handgun to protect herself. whitlock pave L.
the sume knife Whitlock had on July 3, 1986. Whitlock told D.R. not to lose the
knife and return it when D.R, no longer needed it. D,R, discovered a dried red
substance, which D.R. believed to be blood, on the knife,.

On February 16, 1987 Detective James Parrish, Paris Police Department obtained the
same knife from D.R. and D.R. gave Detective Parrish a similar statement,

-On several occasions, Whitlock has told D.R. that Whitlock loved and kissed the dead
body of Karen Rhoads. Whitlock also told D.R. that D,H. was outside the house at the
time of the murders.

The crime scene technician Gary Knight obtained bloody bedding, clothing and other
objects from the Rhoads' bedroom as well as recovering numerous hairs, Said items were
taken to the State Crime Laboratory in Springfield, Illinois for analysis and compariso

i

The knife received ‘from D.R. appears to be capable of causing the stab wounds observe
on the bodies of Dyke and Karen Rhoads by the Special Agent, Jack R. Eckerty

Debra I. Rienbolt, D,0.B. 03-03-56 has freely and voluntarily consented to the use
of an eavesdropping device,

5. The conversations of Herbert R, Whitlock, ©8.0.B 01-17-46, and unknown third
parties with D.R. are to be overheard by an eavesdropping device.

6. Compmunication sought to be monitored are the conversations of Herbert R, Whitlock
and unknown third parites with D.R. which may elicit information concerning their
involvement in murder, as described above. :

7. A previous application for an order authorizing the use of an eavesdropping
device involving the same person in the present application was made in Edgar County
Cause No. 86 MR 19 on September 24, 1986 and approved by Judge Ralph S. Pearman,

8. Due to the difficulty which may be encountered to elicit the necessary informatio:
the nature of this investigation is such that an authorization granted pursuant to this
Petition should not terminate automatically when the described type of communication is
overheard since additional incriminating comversations, including possible telephonic
conversations of the same type, are likely to occur over a period of time. Therefore,
the time period required for the use of the eavesdropping device is from 5:00 p.m. on
February 19, 1987 to 5:00 p.m. on March 1, 1987,

I, Special Agent Jack R. Eckerty, of the Illinois State Police, Division of Criminal
Investigation being duly sworn according to law, does on oath say that the matters and
things set forth in this Petition are true and coorect to the best of my knowledge and

belief, ! N\ o ; .
) \ _-—-",’
\\_\.-f'l.c E L ;C:-é«.:/‘:
Jack R. Eckerty, Speicﬁi Agent .
Illingis State Police Division of Criminal

. - F 0 = ' Investigatio .
Subscribed and sworn to this / /  day of 7.& éuugg s 198§Z before me,
_— gl'.—_

L ——

/’F'- — /

~E(gar County-Gireniticierk /
; File . & A a—
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R IN THE {IRCUIT COURT ¢

1

FOR THL FIFTH JUPRICTAL ZIRCUIT OF ILLINOIS

4l

DGAR COUINTY PARTS, ILLINOIS

THE PEOPLE OF THE STATE OF ILLINOIS,
Plaintiffs,

87 MR

V5.

EAVESDROPPING DEVICE

ORDER

A Petition for an Order authorizing the use of an eavesdropping device having
been made in writing upon oath or affirm;tion pursuant to 1985 I1l, Rev, Stat.
Ch. 38 Sec. 108 A-1 et. seq. by Special Agent Jack R. Eckerty, Illinois State Police,
Division of Criminal Investigations on the 19th day of February, 1987, the Courf being
fully advised in the premises, evidence being heard and gbod cause being shown hereby
finds that:
1. Special Agent Jack R. Eckerty has authority to make such application as authorizer
by Michael M, McFatridge, State's Attorney for Edgar County,

2, Debra I, Rienbolt, one party ta the conversation has consented to the use of the
eavesdropping devicé and will participate in the conversatioms.

3. There is reasonable cause to believe that Gordon R. Steidl and Herberf R. Whitlocl}
and unknown third persons ﬂave committed a felony, murder, under Illinnis Law.

4.  There is reasonable cause to believe that particular conversations concerning
this felony offense will be obtained through the use of an eavesdropping device.

WHEREFORE.IT IS HEREBY ORDERED THAT:

A. For the purpose of overhearing and/or recording conversations which are likely

to occur- between 5:00 P.M., on February 19, 1987 and 5:00 P.M. on March 1, 1987 to whick

Fdg-Comity e CErK.

%;’ k
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Debra I. Rienbolt, a person who has consented and must be included in said
conversations, Herbert R, Whitlock and unknown third persons will be parties, umn
eavesdropping device is authorized to be used by Special Agent Jack R. Eckerty and
members of the Illinois State Police, Division of Criminal Investigation and
other appropriate law enforcement authorities,

B. This authorization'sha;l not automatically terminate when the described
conversations have been first obtained.

C. Any recordings made shall be brought before the issuing Judge immediately
after the expiration of the period of the Order,

D. The State's Attorney shall sent notice within a reasonable period of time but
no longer than ninety(90) days, from the date of this Order, unless postponed upon

a2 showing of good cause, to

Herbert R. Whitlock

ENTERED THIS /& &DAY OF % , 1987,
K pira

t/—' :
JUDGE"
N
g ComTy Tl CIETK 0/ -

B ab
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IN THE CIRCUIT ' HURT FOR THE FIFTH JUDICIAL °RCUIT OF ILLINOIS
EDGAR COUNTY, PARIS, ILLINOIS CRIMINAL DIVISION

People of the State of Hlinois’ . L

Herbert R. Whitlock

Defendant Information

Now comes, Michael M. McFatridge, States Attorney, in and for the said County, in the name of the People
‘ Herbert R. Whitlock .

of the State of Tllinois, and informs the Court that

on the 6th day of __ July 19 8% within the County of Edgar, State of
Mlinois, committed the offense of Murder COUNT I
In that the said defendant, without lawful justification and with the intent to kill
Karen Rhoads, stabbed Karen Rhoads with a knife, thereby causing the death of Karen Rhoads.
In violation of Chapter 38 Section 9-1 (a)(1).

- MURDER COUNT 1II

in that the said defendant, without lawful justification and with the intent to kill
Dyke Rhoads, stabbed Dyke Rhoads with a knife, thereby causing the death of Dyke Rhoads

In violation of Chapter 38 Section 9-1 (a)(1).

FEB 2 0 1987.
ol 2, Bl o 1

of the Criminal Code of 1961, as amended, and against the peace and dignity

of the People of the State of Illinojs.
W%g

/ : /. /State’s Attorney”

5/A Jack R, Eckerty

STATE OF ILLINOIS }
BA.

County of Edgar Division of Criminal Investigation . .
of , in said County and State, on being
duly sworn according to law, does on oath say that the matters and things set o the within information

et ' N

19th( | e Febl‘uw
Subseribed and sworn to this udéy of i
A.D,19 ___BL__ , before me Clayton A. Sprouls, Clerk of the Circuit Court

 STEIDL 2431 of Edgar County. &wﬁz/ O W
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t IN THE CIRCUIT COURT - ; \
FG.. FHE FIFTH JUDICIAL CIRCUIT Ob ILLINOIS

A Edgar County, Paris, llinois
The People Of The State Of Illinois, : CRIMINAL
VB, ‘ ' No. :9 7L Z /
Herbert R. Whitlock
Defondant.

WARRANT OF ARREST
To All Pence Officers of the State of Ilinois:

S Herbert R. Whitlock D.0.B. 01-17-46
YOU ARE HEREBY COMMANDED to arrest R —#35—BoX—T25—

Paris, 1l -

and bring - hin before this Court without unnecessary delay if the arrest be made in Edgar County, Illinois, or
before the nearest and most accessible Judge in another County if arrest is made there, to abide the further order of
the Court as is by law provided. Said person stands charged in this Court with the offense of

MORDER (2 counts) | a violation of Chapter — >>___ Section XX 9-1 (&) (1)inois Revised Statutes,
charged to have been committed by eaid person on the 6th day of July , 19 _86 |
in the County of Edgar and State of IMlinois.

Bail is set in the amount of $ (#EI—P 4(/f7z'(d{)+ .ZZV'Vp

Issued this 19t _gqay of _ February

| PEACE OFFICER'S RETURN - |
.(This return must be made by arresting officer to, the Circuit Court of Edgar County, Hlinois)

The undersigned duly executed the above WARRANT OF ARREST by ing the defendant therein named
on.the ,/ ﬁ dayo /{i 1 9(?7 . a@ o’clockQM. in %‘_Covnty, Minois; and,

(If arrest. made in Edgar County, Illinois, check appropriate paragraph)
0 Brought defendent before the Circuit Coyrt of Edgar County, Iilinois, on the ____day of

19 »ab o’clock M.

3 Admitted defendant to bail. Bail Bond and security, if any, is herewith returned.
(£ arrest made in another county, check appropriate paragraph.)

O Brought defendant before the Honorable ' , one of the Judges of the Circuit
Court of ___ County, Hllinois, and defendant was admitted to bail. Bail Bond and security,

if any, is herewith returned 2 M
& Delivered defen 47 // » @ peace officer of Edgar County, Iilinois, on order

»4? W , one of the Judges of the Circuit Court

>

of the Hox_mrable

of /A‘C@?A » County, Illinois, //i SE (20 s '

There is due the t%dersi@ed:

Executing Within $.// &z ’/ /\ Arresting Peace Officer
~ Mileage $__& éﬂe: f///:f?é/a‘%;’

Attending Court $_ Address:

TOTAL $,ﬁi'?;

STEIDL 2432
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Complaint for Sea~ch Wamant . ~_Llisnéis Revired Sarotes

. u.-.-__.-__...._.'.:-_.*- K —

IN THE CIRCUIT COURT OF THE __FIFTH JUDICIAL CIRCUIT

P EDGAR COUNTY. ILLINOIS
: , COMPLAINT FOR SEARCH WARRANT
o

! S/A Jack R. Eckerty, Illinois Dept. of
: . —_ - complainant now appears before the undersigned
{ otate Police Division of Criminal Investigations

"judge of the Circuit Court of said County and requests the issuance of a search warrant to search (the
! Herbert R. Whitlock R. R. #3, Box 128, Paris, IL

person of and)
|

. and seize the following instruments, articles and things which have been used in the commission of, or

t which constitute evidence of, the offense of

|premises)

Murder

’ hair, blood and saliva

|

Byets Frinung Company. Sprngficld, Ilhngu.—

o — %

Complainant says that he has probable cause to believe, based upon the following facts, that the above

listed things to be seized -are now located upon the (person and) premises set forth above:
SEE ATTACHED SHEETS INCORPORATED BY REFERENCE THERETO

Signed and sworn to before me on % / é
,&/ 174 27

. H Fa j w (
v *Edgar County Uifcut Ulerk” . ] q

) . File &
— Judge : 04500 ﬁ#

I U

wleme] m——— sm ey e

N
n
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INTiiE CIRGy  count oF Thg___ FIFTH S JUDICIAL CIRCUIT
1 . . E AR 1 . .
- COUNTY
TiE PEQI.E OF THE STATE OF ILLINOIS
V5. '
Y
Herbert R. Whitlock _ ARG
(Defendant) - Edgar County Circunt Cterk
Fil
SEARCH WARRANT , a4s8

TO ALL FEACE OFFICERS OF THE STATE OF iLI..INDlS or.

ON THIS DAY 5/A Jack R. Eckerty, Illinois Dept. of  COMPLAINANT, HAS SUDSCRIBED
tate Police Division of Criminal Investigations

and .sworn 10 a complaint for search warrant before me. Upon examination of the complaint J find that

it states facts sufficicnt 1o-show probable cause and I therefore command thar (the person of,

Herbert R, Whitlock, D.0. B, 01.17-45" s L and)
R. R. #3, Box 128, Paris, I11ihois '

L. (prcrms-:sj

- .
-

be sczrchcd a.nd :hc Iollowmg mstrumcnt, articles and thmgs which have been used in the commission

‘ Murder - .
of, or w}uch consmutc cwdcnc: of lhc oﬂ':ns: of be seized
therefrom: =7 - - A ST

hair . .
* -.. . . . - . ¥ . . . -
blood . . | * Cea S . .
.saliva

1 further command t"z:zr 2 rerurn of anything so sciz:d shzll be mnd:: without unn:c:ss:u'} delay

- " : H. Dean Andrew A et
before me or bcforcjudgc s : or before any court
of competant jurisdiction. . | o T ZZ
- .. - . s - e chrgc)
Date of issuance February 19 , 19 87 ‘

Timc of issnance 47[/5/ ;,f:'%' .

RETURNED NOT EXECUTED

] did not execute this warrznl within 96 hours from the time of issuance and it is hereby reweened

1o the courni as void and not exccuted, qé

. Officer
Daie rerurned : .19 . ¢ ) | g .
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%ﬁ%aé@ weTe discovered by thé Paris Fire Department.igflggris, Illinois, The OfZize

a fire at their {.dence located at 435 East Cov P PATs, e e
o the State Fif¥ -  .rshal has subsequently concly . the fir be of Incendizry .
ature aided by 1iammable liquids found in the bat. porch area an . heTe Tt
gadinc were found. Dr. John E. Murphy, a pathologist at the Medlc%l'HemEr{: bo;‘_
on i ) i tI I c 2ath ror <
Springfield, Illinois, nhas subsequently concluded Fnat the hagiz :; :;?zinie IS
Uvke and Karen Rhoads to pe internal and external hemorrhage T

about the body.

inafte ferre

On September 21, 1986, Darrell L. Herrington, D.O.B. 11724~40, ﬁerelﬁziz-zsrziher

to as D.H., of Paris, Illinois informed Special.Aggnt Jack Egkerr) asl T oher
law enf;rcément officials that D.H. had been drinking at various local t

cordon R, Steidl and Herbert R, Whitlock on July 5, 1986. D.H. personally knows
Steidl and Whitlock as Randy and Herbie, During the evening D.H. overheard Steidl
and Whitlock talking about FeTring even with someone about money owed persumably for
illegal drugs. Near midnight while taking D.H. home, Steidi, and Whitlock stopped

at the Dyvke and Karen Rhoads' residence located at the tip of the Y intersection at
Clinton Ave. and Court St., Paris, 'I1linois, A male permitted Steidl and

Knitlock to enter. 'D.H. remained in the car parked in the circle drive near the fros
of the house. D.H. heard an argument and something break. D.H. heard someone lock 1
front door. D.H. entered the house through the back porch. D.H. heard a female voic
pleadjfor her life from the upstairs. D.H. headed for upstairs and was met on the
steps by Steidl who was covered with blood and had a knife in his hand. Steidl
forcibly led D.H. back to the car and threatened D.H. with the knife Lo remain there,
Whitlock exited the house and indicated that the job was done and Whitlock also
covered with blood needed the car, Steidl took D.H. to the upstairs bedroom where

a4 male body covered with blood laying on his stomach was on the floor near the door t
the hallway, D.H. saw an unclothed female body covered with blood from the waist up
laying on her back., D.H. threw a pillow on the female's upper body. D.H. could not
find 2 pulse on the femaleand was advised by Steidl to leave the "bitch" alone, Stei
threatened D.H. that if D.H. ever went to the police that D.H, and D.H,'s family woul
end up the same wayw. Whitlock Teturned carrying two clear containers with a liquid
inside. Whitlock also threatened D.H. D.H, was allowed to leave and walked home.

The physical evidence discovered at the scene is consistent and matches with the =h
Statement in that a broken lamp was discovered next to the bedroom; the.bodies were
Tepeatedly stabbed; the bedroom only was covered with blood; the female body was
discovered naked on her back with blood on her chest and a pillow on her face; the mal
body was discovered on his stomach covered with blood next to the upstairs bedroom
door leading to the hallway; both Dyke and Karen Rhoads were good athletes in that
two individuals were likely necessary to commit the murders.

i It is common knowledge that Whitlock and Steidl have violent naturesas evidenced by
© several arrests and convictions known to the Court, .

On February 17, 1987 Debra I. Rienbolt, D.O.B. 03-03-56, of Paris Illinois informed

Special Agent Jack R. Eckerty and Detective James Parrish of the Paris Police Departme
the following:

- - Edgiir County Cireiiit CIerk
File
04501

During the evening of July 5, 1986, Debra I. Rienbolt, hereinafter referred o as
D.R,, was drinking alcoholic beverages at a tavern in Paris, Illineis. Herbert R.
Whitlock joined D.R. at the bar there along with other patrons. During a previous
conversation, Whitlock stated that his dream girl was Karen Rhoads, That evening
Whitlock stated that he planned to get his dream girl that night. ¥hitlock was handed
an envelope which Whitlockopened with a locked blade knife approximately 13 inches inz

much about drugs. D.H. and Gordon "Randy" Steidl were at the same tavern. D.H. left
immediately followed by Randy Steidl. Whitlock told Steidl that they would get” Togethe.

=

——————————iR--a-dirtle-—whites—tater thor same night D.R. saw Whitlock and Steidl with amorher &
' male at the American Legion, Paris, Illinois, D.R. was concerned about Whitlock'!s@7-
]f7 65 statement and asked where Xaren Rhoazds lived, D.R. drove to their residence at 433

[
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T
b . i

nzfpre roturning home and hexTd sirens during the carly merning hours of July oo, LU0F

A couple of days later, D,R. was concerned for her personal sarsty Irom
individual and asked Wnitlock for a handgun to prote:zt herselI., Whitlock gave D.R.

ie

* the same knife Whitlock nhad on Julv 5, 1986, \Ithitlock toid D.R, not to lose the

inife and return it when D.R. no longer needed it. D.R, discovered 2 dried red
substance, which D.R. believed to be blood, on the knire.

On February 16, 1987 Detective James Parrish, Paris Police Department obtained the
same knife from D.R. and ‘D.R. gave Detective Parrish a similar statement.

On several occasions, Whitlock has told D.R. that Whitlock loved and kissed the de
body of Karen Rhoads. Whitlock also told D.R. that D.H. was outside the house at 1n
time of the murders,

The crime scene technician Gary Knight obtained bleody bedding, clothing and other
objects from the Rhoads! bedroom as well as recovering numerous hairs, S5aid items w
taken to the State Crime lLaboratory in Springfield, Illinois for analysis and compar:

The knife received from D.R. appears to be capable-pf causing the stab wounds obse:
on the bodies of Dyke and Karen Rhoads by the SpeciallAgeny, J :

b

A

A —————————

gﬂa,

1= Edgar Connty Cirounit Clerk

rd

S o . File ) ,
ST . . | 04502 %/
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IN THE CIRCUIT COURT
FOR THE FIFTH JUDICIAL CIRCUIT OF ILLINOIS

EDGAR COUNTY PARIS, ILLINOIS

BILL OF INDICTMENT

MURDER COUNT I
THE GRAND JURORS, chosen, selected and sworn, in and for the County of Edgar and
State of Illinois, in the name and by the authority of the People of the State of
Illinois, upon their oaths charge: That Herbert R. Whitlock on or about July 6, 1986,
within the County of Edgar, State of Illinois, committed the offense of murder, in
that the said defendant without lawful justification and with the intent to kill,
Dyke Rhoads, stabbed Dyke Rhoads with a knife, thereby causing the death of Dyke Rhoads.
In violation of Chapter 38 Section 9-1(a) (1) of the Illinois Revised Statutes as

amended, and against the peace and dignity of the People of the State of Illinois.

Presented by:

1

Mithael M. McFatridge, State's Attorney
in and for thé Colnty of Edgar and the
State of Illinois

v !w .
= ¥ i
J B Hee
Mar . 01987

6@:\-7/7-3: A ﬁ“*’“&

STEIDL 2442 -
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IN THE CIRCUIT COURT
FOR THE FIFTH JUDICIAL CIRCUIT OF ILLINOIS

EDGAR COUNTY PARIS, ILLINOIS

THE PEQPLE OF THE STATE OF ILLINDIS

Vs. No, 87 CF 21

Herbert R, Whitlock

INDICTMENT FOR
MURDER  COUNT I

A TRUE BILL
FPREPERSONLOF THE' GRAND JURY

WITNESSES :
James Parrish . I%anﬁette _Klein
Penny Cash Chris Ferris
Elaine Armstrong ‘ Nancy Land
Charles McClaskey . Ruth Bright
Marcia Edwards Carol Arbuckle

Presented and filed in Open Court, this //TD day of ,d??%ﬁd?ﬁbzi{ , 1987.

Bond Fixed for each Defendant at § /7€£9 Z;}/

Low BT p
Pl E»HE; "
MAR 1 O 1987

(fﬁ, z‘,’“’,@,'éj;;;;rw,&

STEIDL 2443
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WHITLOCK V. CITY OF PARIS, ET AL.
FEDERAL CQURT NUMBER: 08 CV 2055
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IN THE CIRCUIT- COURT FOR. THE FIFTH JUDICIAL CIRCUTT
EDGAR COUNTY
'PARIS, ILLINOIS

'THE PEOPLE OF THE STATE OF ILLINOIS,

Plaintiffs, Pretrial Motions

No. 87 CF 20

GORDON RANDALL STEIDL, and
No. 87 CF 21

HERBERT WHITLUCK,

)

)

)

V8. ) }
: o)

)

)

)

}

Defendants. VOL.

TRANSCRIPT OF PROCELEDINGS
BE IT REMBMBERED AND CERTIFIED, that on, to w1t'
the 24th day of April, A.D. 1987, the following proceedings
were had in the aforesaid cause before the Honorable
JAMES K. ROBINSON, Judge of said court (both defendants
-being present personally and/or by counsel throughout the
entire proceedings).
APPEARANCES : o MICHAEL McFATRIDGE, State's Attorney
of Edgar County; and
MICHAEL ZOPF, Special Assistant
State's Attorney
For the People;

' RON TULIN and ROBERT BROWN
Attorneys at Law
For the Defendant Whltlock

’ S. JOHN MULLER
' : ' Attorney at Law
, For the Defendant Ste:Ldl.
; . t d transcrlbed -
OCT 291987 Proceed:.ngs reported an

by: Nancy Sivertsen, CSR,. Official
Court Reporter in and for the Fifth

c&ﬁz:’@ 5{ /. JudJ—,ca.al Cirenit of Illinois

CIRGUIT CLERK Bin JUDICIAL LIRSUIT EDGAR COUNTY

. A ;  Edgar Cdunty Ciicine Cléfk
FiL B
- : : 02668.

NOV131987 T T
| - fi4e

T e it 7T IR
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publicity, and in the event -I found at voir dire that I had
misjudged the impact of publicity or other information on the
county and found it necessary at that time to change venue, 1
would have complicated the situation, rather than resolved the
issue.

For these reasons I believe it to be in the best
interests of justice as well as all parties that the
defendants' ﬁotion for change of venue or change of place of
trial be allowed. I have elaborated in this case because my
ruling is not based on pretrial publicity. My ruling is not
based upon allegations that rumor is rampant in the community.
My ruling is not based upon the fact that the defendants
cannot receive a fair trial in this county. My ruling is
rather based upon the fact that the defendants seek, in a
capitai case, a change of place of trial, and there is
sufficient indication of strength in their -- and merit in
their motions that I feel the interests of justice would not
be served by proceeding to voir dire selection in this county.

The motion for change of place of trial will be
allowed, and we probably need to discuss at this time where
we're going. I would be happy to have any comments,
arguments, or advice of counsel in this regard. Do you want
to take a short recess?

(Whereupon a short recess was then had.)
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‘Montgomery motion.

Al

1

THE COURT: Yes, sir?

MR. TULIN: I have a suggestion. Vermilion County
would be satisfactory with my client.

MR. MULLER: Also with Steidl.

THE COURT: This is the logical county, obviously,
and I am of the opinion that there should be no difficulty
whatsoever in selecting a jury in Vermilion County. ALl
right, sir. We'll mo§e to Vermilion County.

Are you ready for the next motion?

MR. TULIN: Your Honoxr, the next motion I suggested
that we hear is a motion in limine.

THE COURT: Filed what date, sir?

MR. TULIN: Your Honor, I have sent copiés to
everybody, but I didn't file it.

THE COURT: Can I have a cOpy of that?

MR. TULIN: Here is the original, but I didn't want
it to be pressed out when you got it. Your Honor, the easiest
way to do it would be_paragraph by paragraph, or -- there are
definitions all the way through.

THE COURT: All right, sir.

MR. TULIN: Your Honor, Paragraph A is my People VS.

THE COURT: All right, sir, you can pass that, it's

self-explanatory.

I'.J' " Edgar COI'.I'I'IFy"CIri:mt Llerk
File
02711
24 = = e

Kﬂ‘]
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STATE OF ILLINOIS

——

}
}  8s

COUNTY OF VERMILION)
OFFICIAL COURT REPORTER'S CERTIFICATE

I, Nancy Sivertsen, CSR, and an Official Court
Reporter in and for the Fifth Judicial Circuit of Illinois,
and the official court reporter Qho reported and transcribed
the proceedings had in the aforesaid cause on the aforesaid
date, do hereby certify that the foregping Transcript of
Proceedings is a true, complete, and correct transcript
of“all the proceedings had in the aforesaid cause on the

aforesaid date as herein contained.

Dated this_ 0774 day of O@/sz'z’// 1957

Offitia ourt Reporter

i

Edgar County Cireuit Clerk
File
02783

115

,{;La(
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IN THE CIRCUIT COURT F E L E D

FOR THE FIFTH JUDICIAL GIRCUIT OF ILLINOIS  APR 2 91967

EDGAR COUNTY PARIS, ILLINOW Y/ ;g g,

THE PEOFLE OF THE STATE OF ILLINOLS ) Clecult Clerk Sth Judicial Clsul) Edgar County
Plaintiff )
)

vE.
) v._ &/ CF 38

DEBRA I. RIENBOLT 3}
Defendant )
)

PLEA AGREEMENT

Come now the People of the State of Illinois by Michael M. MeFatridge,
State's Attormey for Edgar County and the Defendant, Debra I. Rienbolt, by her
attorney, Jean Nickless Ochs to enter into a Plea Agreement and move this Court to
enter judgement therson as followa:

1. That the Defendant agrees to enter into a "hlind" plea of guilty to the
offense of Concealment of Homicidal Death, a class 3 felony, in violation of Section
g-3.1(a) of the Illinois Criminal Code, as amendéd, with all terms and conditions of
sentencing including committment to the penitentiary open to the Court after hearing.

2. That 2 statement of facts is attached hereto and incorporated by
reference thereof.

3. That the Defendant knowingly and understandingly waives her Cunstitutional
Rights as explained by the Court and freely and voluntarily euters into this
Flea Agreement.

4. That the Defendant agrees to truthfully testify in behalf of the Peopie
of the Séate of Tllimois during the trials and hearings regarding People v. Herbert: R.
Whitlock, Edgar County Cause No. 87 CF 21, and People v. Gordon R. Steidl, Edgar County

Cause No. 87 CF 20.

EXMNONOYT 177
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Plea Apreement-Rienbolt

5. That the Defendant shall be granted a recognizance bond peﬁding her
sentencing hearing.

6. That the Plea Agreement shall not depend on the murder convictions of
either Whitlock or Stedidl.

7. That the People waive any additional criminal charpes regarding the
Defendant's involvement and/or concealment of the deaths of Dyke and Karen Rhoads id
Paris, Illinois on or about July 6, 1986 UNLESS said Defendant gives testimony
materially different from the attached statement of faets, which incorporates her
interviews with law enforcement authorities,0R if the facts of this case prove greater
culpability on the part of the Defendant IN WHICH CASE this Plee Agreement beconmes
voidabhle at the discretion of the People,

B. That the People have made no threats or other promises either expressgd
or implied other than as contained in the Plea Agreement.

WHEREFORE THE People join the Defendant to move this Court to accept said.

Plea Agreement and enter judgement on the plea thereomn.

DATED this o2%%¥ day of R , 1987.

I, Debra I. Rienbolt,do depose and stdte that I have read the above plea

agreement and knowingly, understandingly and voluntarily enter into said plea agreeﬁant
and further, that the matters and facts set forth in said plea agreement, imeluding

and correct
the statement of facts attached hereto,are truepto the best of my knowledge and belief.

_Aé%%ﬁfrr hia./fg;;vi;f?ﬁ

ebra I. Ri olt

Subscribed and sworn to before me this gi?Zjiﬁh of (f§Z¥g4g_,f7 » 1987,
7 .

Approved as to form:

Je ickless Dchs, Attorney for Defendant

7 Py
M%;ﬁhel M. McFatridge, Edgar Counfy State's Attormey

EW000718
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STATEMENT OF FACTS

At approximately 4:40 a.m. on July 6, 1386 the Paris Fire Department
responded to a fire at a residence located at 433 Clinton Ave. Paris, Illinois on
the corner of the ¥ intersection of Court Street and Clinton Avenue. Two bodies
identified as Dyke and Karen Rhoads were discovered in an upstairs bedroom. The
cauge of the fire was determined to be incendiary. The causes of death were determined
to be hemmorage due to multiple stab. wounds. A%
Debra I. Riembolt, D.0.B. 03-03-56 of Paris, Illinois, the defendant in
the instant cause, hereimafter referred to as DR, has known Herbert R. Whitlock,
D.0.B. 01-17-46 af Paris, Illinois, hereinafter referred to as HW, for ahout four
to five years and had been involved with HW in several illegal drupg transactioms.
DR has lmown Gordon "Randy" Steidl, D.0.B. 06-29-51 of Paris, Illinois, hereinafter
referred to as RS, for about two years. RS and HW are very good friemds.
DR has overheard conversations between RS and HW regarding illepal
drug transactions with Jeb Ashley and Dyke Rhoads, both of Paris, TL. HW has
tald DR that HW had Jeb Ashley between a rock and a hard place over a previous
drug deal th;t Jeb Ashley ecould not get out of, DR has been to Dyke Ehoads'
house on prior ocecasions with HW regarding illegal drugs.
Approximately a month prior to the July 4, 1986 weekend DR observed
a red mark on the side of BW's face and made the comment to HW that DR heard
z story about Karen Rhoads slapping him. HW stated that HW had gone to Dyke

and Karen Rhoads' house one night to talle to Dyke Rhoads abut drugs and that i

Karen had said that Dyke was not home, but HW did not believe Karen and thought
that Dyke was in the house and that Karen was lying for him. HW got in an
arpument with Karen over this matter. HW told Karen BW loved her and wanted

to get in her pamts. HW teld DR, at this time, Karen slapped EW in the face.

EW000719
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Bage 2

Statement of Facts

Approximately a week prior to the July 4, 1986 weekend DR and HW were at a
local tavern talkinp about different subjects including drugs. In discussing
women, HW told DR that Karen Rhoads was his dream girl.

On or about Friday, July 4, 1986 HW talked with DR concerning borrowing
the knife that DR darried in her purse. HW also Falkad about Dylke Rhoads lmowing
too much and that Dyge Rhoads was wanting out. HW told DR om a couple of occasions
that you just don't get out of the drug business. HW wanted to meet DR at
Jeanie's Place in Pardis, IL the next morning. At that time, DR was supposed
to give HW the lmife.

Before noon on Saturday, July 5, 1986 DR met with HW at Jeanie's
Place, a loecal tavern. Dyke Rhpads came in and had a heated conversation with
HW. DR overheard HW tell Dyke that you just don't walk out of a drug deal.

Dyke left. A short time later Dyke returned and paid HW an unknown amount of
money saying, "that finishes it, I'm out". Dyke then left the bar. HW told
DR that you just don't get out of stuff that easy and Dyke lkmew too much. HW
said that it really didn't matter if Dyke had paid up or not since Dyke had
to E? gotten out of the way. HW also told DR that it was too bad that Karen
Rhoads was in the wrong place at the wrong time because HW liked Xaren and

HW was going to get her also. HW again asked DR about her knife, but DR told
W that DR needed the knife back hecause it belonged to herhusband, Victor
Rienbolt, and Viec would wonder where the knife was. HW was wearing a windbreaker
type jacket with no shirt and jeans. HW left the bar. DR lefta short time
later.

DR decided mot to go to work that afterncon at the Paris Health Care
Center, Paris, IL. DR called Della Wakefield and asked her if DR could borrow
her car for the evening. Della agreed to bring the car to Paris and leave

it at her husband's_parents' house on Young Street. DR then called Beverly

EW000720
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Pape 3

Statement of Facts

Johnson, a coemployee, and Bev agreed to punch DR in and out for work. DR then
waited for Della to bring the car to the Wakefield residence on Young Street.

DR drank and drove around for awhile and finally visited Barb Furry
of Paris, TL. DR and Barb arrived at the Tap Room, a Paris taverm, at approximateli
8:30 P.M., DR saw HW,RS5, Darrell Herrington and an unidentified male subject
at the front of the tavern. DR told HW that DR was looking for a Richard Reddick.
HW replied that HW had not seen Richard Reddick that night, but would keep his
eyes open. HW told DR that they were going out and have a good time that night
and HW wanted DR to go along. HW was handed a leter which he opened, read
and then burmed. DR handed BW a red Bic lighter, which HW kept, to burn the
letter im the ash tray. DR then aslked HW if by écing out and have a good time,
HW meant someone was going to get beat up. In the past, that was the meaning
af "good time:;." HW told DR that HW had to take care of some people and DR
asked "you mean beat somebody up?" but HW replied that more was involved. HW
indicated that some people koewtoo much about illegal drugs. DR stated that
DR had a funny feeling because HW acted as if OW was om a drug trip. HW told
DR that HW was going to pet his dream girl and DR "knows who I'm talking about."
HW informed DR several times if anybody asked DR, DR doesn't know anything.
While in the tavern Darrell Herrington was standing arcund them and DR recalls
Darrell Herrington making the comment that he was going to get sick. A short
time later they all left. HW told DR that HW might see DR at the American
Legion later. Darrell Herrington left followed by RS through the front door.

HW told RS, "I'1l catch up with you later." DR left shortly thereafter.

EW000721
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Statement of Facts

DR went riding around and ended up at the American Legicen around
elosing time. DR stayed outside by her car. DR saw HW, RS and the unknown
subject who she had seen earlier come out of the American Legion. RS and the
unknown subject walked toward RS's car and HW came over to DR. HW asked DR
about getting her knife again and insisted that DR go with HW that might. HW
indicated thaﬁ they were going down to discuss with Dyke Rhoads about getting
out of this problem. DR told HW that DR had to have her husband's knife back.

DR pgot out of a car and went to the Rhoads residence on the corner
of Court and Clintom, Paris, IL but saw no one around. DR observed RS' maroon
vehicle parked near the house. Della’s car was parked on Young Street about
a block away. DR entered the residence by going through the back door and into

a2 back porch area. The back porch area led into a kitchen area, DR walked

through the kitchen area inte a room or hallway which led to an upstairs stairway.

DR went up the stairs which ended on a landing or turn in the stairway. DR

remembers something about a large vase and a broken table lamp. Someomne was
holding a broken piece of the lamp. DR entered the bedrocom and on her right
was a bed. DR recalls a nipht stand by the window. In the bedroom with Dyle

and Karen Rhoads was HW and RS, Dyke and Karen Rhoads were still alive. Dyke

was on the bed by the door tryinpg to get up out of bed and get out of the zoom.

Dyke stumbled and ended up between the bed and the door as if he was trying
to get out of the bedroom. Viewed from the foot .0f the bed, Dyke was on the
right side and Karen was lying on the left side of the bed. DR saw R5 first
having a knife and cutting Dyke while HW was helping. DR then later saw HW

with the knife and RS was helping. During this time DR was on the other side

of the bed trying to calm and hold Karen down becaunse she was yelling and fighting

EwOon722
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Page 5
Statement of Facts
saying, "Oh, God, Oh,God."” DR told Karen that everything would be all right
on several occasions because it wasn't her that they WEI; after, but DR knew
different. DR believes that Karen was unclothed on the top part of her body.
Karen got off the bed with DR holding her. At this time, either HW or RS cut
Karen. Karen was cut on the throat with a lot of blood. DR asked HW and RS
why Karen had to be killed too but does not recall their answer. DR told HW '
and RS that Karen had nothing to do with it and to leave her alone with no
response. After Karen was cut, everything becomes a blank for DR except running
out of the back door. DR describéd the bedroom before leaving with the mattress
on an angle for some reason and Dyke lying on the right side of the bed, between
the bed and the bedroom door. DR further indicated that Karen was lying off
the bed towards the foot and left side of the bed on the South side of the
room. DR recalls something about a sheet used to wipe blood off and a shower in
fHe basement. DR remembers seeing a fire and RS and HW being present. The
next day DR burnt the clothes she was wearing in a trash barrel at her residence.
At sometime, DR recalled RS at the back portiom ocutside the house. DR indicated
that while in the bedroom HW left at one time and also RS left at a separate
time. DR saw a lot aof blood everywhere in the upstairs bedroom.

DR told HW that DR had to have the knife back and HW wanted to get
rid of the knife. HW gave the knife back to DR because it was her husband's
and DR insisted. Upon returning home, DR recalls hearing sirens shortly thereafter.
HW and RS came down by DR's house about dawn and HW had blood on HW's neck.
HW threatemed DR mot to say anything and if something happened HW would say
that another women was involved. HW told DR mot to let anyone get their hands
on the knife and don't get caught with it and if DR has to get rid of the knife
give it to HW, because the kmife has been around and HW can't afford to let
it get loose. The knife had blood on it. DR washed the Inife in hot water, picked the

blood out of the cracks, and honed the biade.

EWO000723
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Page 6
Statement of Facts

On or aboutthe night of July 5, 1987 Hﬁ told DR something about setting
a Fire in the country to cover up a fire.that was going to be set in Paris. The
other fire was to be at an old abandoned house or barm in a small town outside of
Paris at approximately the same time that the Rhoads' house was to be set on fire.

After the killing of Dyke and Karem Rhoads, DR was paid money on differeht
occasions from HW and RS for ‘keeping her mouth shut, and she received somewhaTe.
between two and three hundred dollars in total. DR paid double car payments at the
Citizen's Bank in Paris, Illinois and on another ome or two occasions she also paid
double cable T.V. payments and on one occasion .she used some portion of the money
to pay on her attorney's bill.

After an A.A. meeting in Paris, DR had a conversation with HW regarding
the unknown male subject, but HW would not comment. TFor some Teason, HY talked
about Darrell Herrington being down at the house. HW stated that we looked out the
window and Darrell wasn't there but looked out again and Darrell was there. On
several occasions HW admitted to DR that HW lovied and kissed Karen's body after shg
was dead.

Lisa Wheeler witnessed a slapping imcident with Karen Rhoads on or about

-

2L

May 25, 1986 at approximately midnight. Victoﬁ Rienbolt had indentified the knife.
The Iknife has been found to be compatible with :the wounds on the victims. At
approximately the same time as the BRhoads’ firé, there was a fire of unkmown origih
at an abandoned house near Grandview, Illinois. Darrell Herrimgton also witmessed the

murder scene. The above incident occurred in Bdgar County, Illinois.

EW000724
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Edgar County Courthouse »

1 IN THE CIRCUIT COURT
2 FOR THE FIFTH JUDICIAL CIRCUIT OF ILLINOIS
3 EDGAR COUNTY PARIS, ILLINOIS
4 B
3 || PEOPLE OF THE STATE OF ILLINOIS, )
)
6 e . Plaintiff, )
) . ST 00 i )
7 e AT VS ) 87-CF-38
- ) ‘
zﬂﬂ;:DEBkalq RIENBOLT )
s Pefendant. )
10
11 REPORT OF PROCEEDINGS
9 OF PLEA AGREEMENT -
13 REPORT OF PROCEEDINGS of the Hearing before the
14 Il Honorable RALPH S. PEARMAN, on the 29th day of April, 1987.
.15 .
16 || APPEARANCES:
17 MR. MICHAEI, MCFATRIDGE
State's Attorney
18 " BEdgar County Courthouse
Paris, Il. 61944 :
19 for the Deople of the State of Illinois
20 MS. JEAN NICKLESS-OCHS
Attorney at Law
21 215 N. Central Avenue
Paris, T1. g1944
22 for the Defendant
23 || Diane Oakley
9 Official Court Reporter
2
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(April 29, 1987)

THE COURT: Okay, this is B7 CF 38, People of the State
Of Illinois vs. Debra I. Rienbolt. Show the defendant is
preseﬁt together .with coqnsel, MIS-'QChSALPEOPle by Mr. McFatrifige.
You've received. a copy of the information?

MS. OCHS: Yes. | S :’lf”“"

THE COURT: All right, this .is fo;V@héTpurpose of a

MR. MCFATRIDGE: Yes, Your Hondr,
THﬁ COURT: Do you want to swear the defendant?
, (Defendant swoxrn) |

THE COURT: What are the terms?

MR. MCFATRIDGE: The terms would be in exchange for a
plea of guilty to the Informatign as stated in 87 CF 38 that
being a blind plea to Concealment of Homicidal Death, Class IIT
felony, no extended term, that all terms -— and it will be a
blind plea —— all terms, conditfong]/gggn%éhCing} inéluding the
commitment to the Department of Correétions, would be open to
the Court after-Sentencing Heéring; further, as a portion of
the plea agreement, the &efendant, of course, this being
admonished, but the Court would freely and voluntarily enter

into a written plea agreement presented to'the'Court, that

she has.agreed to. truthfully testify in the behalf of the

Edgar County Steidl

Documents
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People of tﬁe State of Illinois during any trials and hearings
regarding People vs. Herbert R. Whitlock, 86-CF-21, and People
vs. Gorden Sﬁeidl, B6-CF-20 -- those are 87 numbers.
Correction, B7-CF-21 and 87-CF-20, that People would‘aqree
that she be on recoénizanée bond péndinq the Sentencing Hearing
that ﬁﬁe pPlea agreement is not contingent upon the murder
convictions of Whitlock or Steidl, and the People would agree
to waive any additional criminal charges involﬁing’the defendanf
involvement and/or concealment in the death of Dyké and Karen
Rhoads on or.about July 6,.1986, unless the defendant gives
testimony materially different from the attached Statement. of
Facts, which is - attached Statement of Facts‘attached; and
be part of the record thereof; or if the facts in the case -
prove greater culpability on her part in which case 'the plea
agreement would bécome vqidable ppdn the discretion of the
Pecple and that no}other thréats or promi;es exﬁressed or
implied,.other than stand in the pleé agreement have been made.

?HE COURT: - Do you concur? |

THE DEFENDANT: Yes, I do.

THE COURT: Do you want té state your full name for the
record? _ .

THE DEFENDANT: Debra I. Rienbolt.

THE COURT: How old are you?

~ + THE DEFENDANT: Thirty-one. T o T T

y

C's
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1 THE COURT: What education have you had?
e THE DEFENDANT: I've went through high school and about
3 two years of college. |
4 | THE COURT: Now, are you undef tﬁe ihfluenée of any
> ﬁype of drﬁg or alcohol as you appear here this morning?
6 THE DEFENDANT: No.
4 THE COURT: Are you under any counseling at the present
8 time? _ )
? THE DEFEI.\TDANT: Yes, T am.
10 THE COURT: And aré‘you aware of her couﬂééling?
1 ' M5. OCHS: Yes, your Honor, I've spoken with her counselor
12 who is Lee Chambers of the Hﬁman Resources Center and she
13 indicates that her thought processes, in her opinion, are okay,
14 and she is on some medication,_but thét would not, in any way,
15 affect her judgment, and édditionally, I've spoken with her at'
16 lenéth about this, and in my opinion, she knows what she's doing.
1 ‘THE‘COURT: Do you' feel you know what you're doing, Debbie?
18 - THE DEFENDANT: Yes. -
19 -THE COURT: You .heard the statement of Mr.iﬁcFatridge, the
20 Plea Agreement, is that the way you understood it would bé?’
2l THE DEFENDANT: Yes.
22 THE COURT: All right, now, there's been an information
23 filed in this case, .that chargeé-that you, qn.thersixth.day of
B Tuly-19865—within-Edgar County,-I1linois ‘committed the offense
m3- - Edgar County Steidl
Documenis
00057
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of Concealment of Homicidal Death, and that you,.with knowledge
that Dyke and EKaren Rhoads had died by homicidal means, conceal
their deaths by destroying or altering physical evidence in
violation of §9-3.1(a) of the Cfiminal Code. Any question
at all about what you're'charged with? |

THE DEFENDAN'f: No.

THE COURT: Now, that parficular statute provides:
A person commits the offense of concea]ment of h0m1c1dal
death when he conceals the deauh of any other person with
knowledge that such other person has died by homicidal means.
Now, nothing in this section prevents the defendant from
being charged with or tried'ﬁor the murder or manslaughter of
the person whose death is‘concealed._ If a person convicted und
this Section is aleo cpnvicted of first degree murder,
second " degree murder or inveluntary manslaughter, the penaltj
under this Section shall be imposed seperately ahd in addition
te the penalty for firs£ degree murder, second degree murder
or invoiuntary manslaughter. Any question about the statute?

THE DEFENDANT: No. B

THE COURT: The possible penaities for a Class III felony
could be a penitentiary sentence from two to five years,
and if you receive‘a-penitentiary sentence in addition to

the time spent inside;a period of mandatory supervised release

"after“you“QEt—butT‘WIt'S"cbmmonly“called”paroler‘of"one“year'”””'"

or a fine up to $10,000 or both fine and imprisonment or

" Edgar County Ste
. Documents
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probation wup to.3d'months“of:a-periodic imprisonmnet up to- .
18 months. Any questioq about the possible peﬁalties under
the statute?

THE DEFENDANT: No.

THE bOURT: All right. Now, first, on a charge of this
nature, you're entitlgd to wﬁaf is known as a Preliminary
Hearing. This would be .a Heéring-in which the State is
required to present ‘suffident:evidencé to show probable cause
that yoq'should be held for trial on the:charges. In this
Hearing, you're not found guilty or not guilty, only that there
is enough evidence to have a trial. If-the State fails to
present sufficient evidence to Showlprdﬁable cause, the charge
would be dismisséd. If they did_éhow probable cause, then
the case is set over for trial.

* ¥You do have a right to this hearing, but you may waive

the preliminary hearing if you so desire. Have you discussed

this with Miss Ochs?
MS. OCHS: Yes, we have, your Honor.
THE COURT: What is your desire?
MS. OCHS: She waives preliminary hearing.
THE COURT: Show the defendant knowingly and understandinglly
waives preliminary hearing. - “
THE COURT: Is that your understanding?

e - THE- -DEFENBANT = -~ ¥eg, - - - . B T NI R T e S

" “Edgar County Steidi
Dotcuments
00059
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1 THE COURT: Now,:on a charge such as this, ydu're
2 __emcﬂm,to_hayg_uﬁal,_a_mmPa_j.udgma_jug}.* This—ig
3 a right that's guaranteed to you by the ppnstitution and laws
%l of this state. It's a right that nobody can take away from
S you. You're the oniy éérson that caﬁ give ﬁp yoﬁr right to a
6 trial; howeVef, iﬁ you.pléad‘guilty hgre;thig morhing, you're
v giving up your right to‘é trial. fﬁefe won't be any trial,
B this is it. You wunderstand that? |
9 THE DETENDANT: .Yes.
10 THE COURT: Do you know wﬁat we mean by a trial?
;11 ; THE, DEFENDANT: Yes. -
%ﬁ?' 'THE COURT: Let's go throuéh it just to be sure. If you
“§33"were to have a trial‘in this particﬁlar case, there. would be
§}4 xjurors cél;gd in_from fﬁroughout Edgar Cquﬁty}' They'd be
15 'placed-ﬁndér_oath; maybe ééked qﬁeétions'by-the Court, by
16 ydﬁf;iéﬁfgf%éﬁifthe State's Attorney; guestions to determine
17 whetherf";r“iédqld be fair and impartial in your particular
18 : -
2 ;During the questioning process, vou would have
%} “Q;éxgusg up to five of these prbspective jurors
T2 Eving aﬁy reason at all why you Wanteﬁ them excused.
23 : '

You might not like. their looks, the tone of their voice, any-

"Edgar County Sieidl
Documents
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'agalnst you. On the other hand, if you Wlsh.to testlfy,
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be fair and impartial and had hot been excused. Once the

jury is selected and the People present their evidence first, ?E.

because the People have the.burden of proving you guilty

beyond a reasonable doubt, yvou do not have. to prove your |

innocence. You don't:haﬁe to prove anything. You're.
presumed innocent of the charges throughout eVery stage of the;
trial. As the People's witnesses are called to the stand,
you would have a right to see and oontront them in open Coﬁrt
and hare your 1awyer cross examine. After the Peopie have

presented their ev1dence, youwould have a right to present

evidence in your own behalf to have wrtnesseq called,

5D
i

%)
cf
]

o

subpoenas 1ssued to be sure they ehow—up You, yourself, woul

have a right to remain 51lent throughout the trial; in other °:

<

.i-,:-.‘gj.._'.;q el {353

right, the jury would ‘be 1nstructed that they can't hold that

aﬁ

the jury would e ins tructed to con51der your testlmony the
same as any other Wltness in the case,. After bObh 51dee have
presented their ev1dence,ltheilawyers would argue the case

to the jury. The Court would instruct the jury as to -

the law that applles o our partlcular case. The jurors then
go out and they vote in secret whether to find you guilty ox

not gullty of jhe_c_tlar_gee_._I_tJakeS_Lunanlmons..xote,o;ﬁ all___ | . .

Edgar County Steid]
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twelve to find you guilty. ~If they find you not guilty,
you wélk out of heredérég.l If they f£ind you guilty, then
it's up to.the Judge to impose a penalty within the possibilitifs
that I told you about awhile égo. That's a jury trial.
Any questions at all how that works? -
THE DEFENDANT: No.
THE,COﬁﬁT:-'You alég-have-a right to a trial before a
Judge without a jury. That ﬁorks just the same way, except
at the end, yvou have onéipersgnratherthan twelve‘deciding
squilty or not guilty. The People s5till have to prove you
Quilﬁy beyond a reasonablé doubﬁ. Yoﬁ have the same pre-
sumption of innocence throughout the trial -- your right to
see and confront.the witnesses against you, have them cross-
examined, right to call witnesses in your awn behalf, eithér_
remain silent or.teétify as you should deéide, except at the
end of-all the evidence and the arguments, it would be the
Judge deciding guilty or not quiltf rather 'than twelve people.
Any guestions how that would work?
THE DEFENDANT: No.
THE COURT: Is it your désire to give up your right to
a trial either bgfore a2 judge or a jury in this case?
THE DEFENDANT: Yes. |
THE COURT: Vefy well; Let the record show the defendant

knowingly and understandingly waives her right to trial by

Edgar County Steidl
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jur& or frial before the Court.

Debbie, has anyone mistreated you in any way to get
yﬁu to enter this plea?

THE'DEFENDANT: No.

THE COURT: Has anyone made any promises to you other than
the negotiations between your lawyer and the State's Attqrnéy?

THE DEFENDANT: ND:

THE COURT: “Yoﬁ're;doing this of your own free will?

THE DEFENDANT: Yes.

THE COURT: You have discussed this matter with Mrs.
Ochs before coming in here this morning?

THE DEFENDANT: Yes.

THE CQURT: What is-yoﬁr Factual basis?

MR. MCFATRIDGE: Well, your Honor, I think, in this
particular case, I think there's a six-page facéuai basis,
which has bheen made.part of the record and sworn to by the
defendant,that ié'incorporated as the factual basis. The Court)
may review it.

THE COURT;” Have you both gone over this prior to the
execution?

MRS. OCHS: Yes, we have.

THE COUR&: Deﬁbie, you have read. this document thfbugh

entitled "Plea Agreement" as .well as fhe Statement of Facts

™" Edgar County Steid]
Documents
00063



[R]

10
11
12
13
14
15

2:08-cv-02055-HAB-DGB # 172-3 Page 61 of 86

fHE DEfENDANT:-'YES.

THE COURT: Are tﬁera any additions or corrections that
‘§ou wish to make in the Statement of Facts?

THE DEFENDANT: No.

MRS. OCHS: WNo, your Honor.

THE COURT: This'iﬁsgguyws%gpature that was sworn to
on the second page? |

THE DEFENDANT: Yes, sir. Yes, it is.

THE COURT: . Very wéll, lét the record show the Court
finds there is a factual basis:fér the plea as set forth in
the written document on file hére.entitled, "Plea Agreement”
with the Statement of Facts attached thereto.

Debbie, is it stili your desire to enter a plea of
guilty to the offense of Concealment of.HomicidallDeath, as
stated in this information? |

THE DEFENDANT: Yes.

THE COURT: Do you have any question at all about it?

THE DEFENDANT: No.
THE COURT: Let the reco;d cshow that the Court accepts the
plea of guilty to the offense of Concealment of Homicidal
Death as stated ih the Information.
Judgmént.ié entered on the plea. Matter will be referred
for Presentence Investigatibn and Report. Is there to be an

amount fixed for the recognizance?

~10- . " Edgar County Steid]
’ ; Documents
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MR. MCFATRIDGE: - That would be up to the discretion of -
the Court.

THE COURT: I'11l fix the bond in.the amount of $20,000
as a recognizance bond which she ecan eﬁecute.

MRS. OCHS: Okay, right.

MR. MCFATRIDGE: Thank-you, your Honor.

which were all Gf.thé procesdings
" had and entered of record at

said hearing.

— em e mm e = = e em e —

Edgar County Steid
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I, Diane Oakley;:

Circuit Court of Edgar County,

Fifth Judicial Cirecuit of

an. 0Official. Court Reporter .for ths. ..

Illinois, do hereby certify that I reported in shorthand the

proceedings had on the hearlng in the above-entitled cause;

that I thereafter caused the foreg01ng to be transcribed 1nt0

typewriting, which I hereby certify to be a true and accurate

transcript of the proceedings had before the Honorable Ralph S.

Pearman, Judge of said Cgurt.‘
, I

Dated this 22nd day of

April, 1988

-12-

Q)M OJL\

Diane Oakley
Official Court Reporter

-Edgar C'ui-mty'Steidl
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WHITLOCK V. CITY OF PARIS, ET AL.
FEDERAL COURT NUMBER: 08 CV 2055

Exhibit 25
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FILED

IN THE CIRCUIT COURT APR 29 1981

FOR THE FIFTH JUDICIAL CIRCUIT OF ILLINOIW'&‘ - 5 '

Ciewti v, St Judicty] Clecalt Edpur Cokaly

EDGAR COUNTY PARIS, ILLINOIS

THE PEOPLE OF THE STATE OF ILLINGCIS
Plaintiff

VST 87 CF 21

HERBERT R. WHITLOCK

NO.

Defendant

e Ml N A e M v

SUPPLEMENTAL ANSWER

Come now the People of the State of Illinois by Michael M. McFatridge,

State's Attornmey for Edpgar County and hereby answers defendant's motion for

" discovery as follows:

2) Debra I. Rienbolt - See attached plea agreement,
Lester Wells - Our office has indicated to Wells through his attorney
that Wells will be given consideration at his sentencing
on his pending burglary charge for his voluntary testimony

= ;
Dated this _&N7 __day of %ﬂ—r/‘,é , 1987.

Respactfully submitted,.

chael M. Mc
State's Attorney

Michael M. McFatridge
Edgar County State's Attorney
Edgar County Courthouse

Paris, IL 61944
Telephone No. 217-465-8502

W 016898
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WHITLOCK V. CITY OF PARIS, ET AL.
FEDERAL COURT NUMBER: 08 CV 2055

Exhibit 26
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IN THE CIRCUIT COURT
FOR THE FIFTH JUDICIAL CIRCUIT g E L E '

EDGAR COUNTY, PARIS, ILLINOIS OCT 20 1987

st 2ol

THE PEQPLE OF THE STATE GIACUIT DLERH Sih UDICIAL CIRGUIT EDGARCOUNTY

OF ILLINCIS,

)
)
)
Plaintiff, )
)
vs. ) No. 87 CF 20
)
GORDON "RANDY" STEIDL, )
)
Defendant. )
AND
THE PEOPLE OF THE STATE )
OF ILLINOIS, )
)
Plaintiff, }
) .
vs. ) No. 87 CF 21
)
HERBERT WHITLOCK, )
. )
Defendant. )

TRANSCRIPT OF PROCEEDINGS
BE IT REME#BERED AND CERTIFIED that on, to wit: the
29th day of April, - 1987, the following proceedings were held
in the aforesaid causes before The Honorable JAMES K. ROBINSON,

Circuit Judge.

' Edgur_éail-nt.f Circuit Clerk
APPEARANCES : MICHAEL MCFATRIDGE | o7

State's Attormey 02784

F E L E 9 MICHAEL ZOPF

Special Assistant State's Attorney
" On behalf of the People
NOV 1 31987 FeoP

'SUPREME S0'IRT CLERK | R >~
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\n
|

(dont'd)

S. JOHN MULLER, Attorney at Law
Charleston, IL
On behalf of Defendant Steidl

RON E. TULIN, Attorney at Law
Charleston, IL
On behalf of Defendant Whitlock.

* %k Kk * % * Kk F * k %

Proceedings reported and transcribed
by - Julie D. Shanks, CSR .

official Court Reporter

Vermilion County Courthouse

' Edgal' Count_v,r_z:‘;mmt
. ) ‘ File
Pre-trial Motions 02785

Cleck
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5
{(WVhereupon, proceedings in open court adjourned and the follow-
ing proceedings were held in chambers, counsel for the State,
defendant Whitlock, Mr. Tulin, Mr. Muller, and the Court being
present:)

THE COURT: Mr. Muller, I note on several occasions
you have adopted defendant's motion. Since we are sever-—
ing, you are going to have to go back and you are cer-
tainly welcome to file by adoption, attach a copy of his
motion and adopt it; but I am going to have to have sepa-
rate motions filed and will consider only those motions
actually in your file.

MR. MULLER: I did that becausehwe were s5till
joined.

THE COURT: It was done correctly at the time; but
if I am %oing to keep my sanity, I am going to hgve to
have in your file what I am considering.

MR. MULLER: Thank you, Your Honor.

THE COURT: While you are here, the State has fur-
nished to counsei - |

MR. MCFATRIDGE: WNo, Your Honor. They do not have
it. This is the --

THE COURT:. -- as additional discovery copies of a
plea agreement and statement of facts attached.

MR. MCFATRIDGE: That's the last one to give them.

File
- 02802

* Edgar County Cireuit Cleck ,{ 2. S‘/O
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Here are the original fronts. There should be seven
copies of those. Do vou have them all, Your Honor, or --

THE COURT: I am indicating to counsel that these
documents will be impoundedlas discovery, but they will
be furnished to you at this time.

MR. MULLER: Is this 87 CF 387

MR. MCFATRIDGE: Yes.

THE COURT: You each have a copy and I have a copy.
The defendant, Mr. Whitlock, has furnished to the Court a
Supplemental Answer to Discovery. You've received a copy
of that, sir? |

MR, MCFATRIDGE: Yes, Your Honor.

THE COURT: That goes in the discovery and is im-
pounded. I have on this date been furnished in 87 CF 20
an additional Motion to Suppress filed by counsel for
Mr. Steidl as well as an Amended Answer to Discovery.

MR. MCFATRIDGE: These are the original Supplemental
Answérs evolving around the plea agreement we're discuss-.
ing, ¥Your Honor. The plea agreement is aftached.

THE COURT: I have it.

MR. MULLER: I don't have an attached plea agreement.
Am I supposed to have an attached pleé?

MR. MCFATRIDGE: Right. I thought I handed it to

you. It's right there. I Edgarcnung]CfmuftClerk
. ile
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e, . il
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CERTIFICATE

I, Julie D. Shanks, Official Court Reporter in and
for the County of Vermilion and State of Illinois, do heréby
certify tﬁe foregoing to be a true and accurate transcript
of the proceedings held in the before-entitled cause on said
aate.

Dated this A%fz day of September, 1987.

{AQJ/ ijt ﬁi@d%&

C///’ fficial Court Reporter

_ 'File
02806

E&gar COi.mty Circuit Clerk ,f ya f ¢{

-23-



2:08-cv-02055-HAB-DGB # 172-3 Page 72 of 86

WHITLOCK V. CITY OF PARIS, ET AL.
FEDERAL COURT NUMBER: 08 CV 2055
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RON TULIN

IN THE UNITED STATES DISTRICT COURT
FOR THE CENTRAL DISTRICT OF ILLINOIS
STATE OF ILLINOIS

GORDON RANDY STEIDIL,
Plaintiff,
-vs- No. 05 CV 2127

CITY OF PARIS, Present and

Former Paris Police Officials
Chief Gene Ray and Detective
James Parrish; former Illinois
State Trooper Jack Eckerty;
former Edgar County State's
Attorney Michael McFatridge;
Edgar County; and Illinois State
Police Officials Steven M. Fermon,
Diane Carper, Charles E. Brueggemann,
Andre Parker and Kenneth Kaupus,

Defendants.
HERBERT WHITI.OCK,
Plaintiff,

vVs. No. 08 CV 2055

CiTY OF PARIS, Present and Former
Paris Police Officials Chief Gene
Ray and Detective James Parrish;
former Illinois State Trooper Jack
Eckerty; former Edgar County
State's attorney Michael McFatridge;
Edgar County; and Illinois State
Police officials Steven M. Fermon,
Diane Carper, Charles E. Bruggemann,
Andre Parker, Kenneth Kaupus and
Jeff Marlow; and Deborah Rienbolt.

Defendants

Page 1

AREA WIDE REPORTING & VIDEO CONFERENCING
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RON TULIN
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VIDEOTAPED DEPOSITION OF RONALD TULIN

February 17th, 2009
9:00 AM

Deann K. Parkinson: CSR 84-002089

Area Wide Reporting & Video Conferencing
301 West White
Champaign, Illinois 61820
(800)747-6789

AREA WIDE REPORTING & VIDEO CONFERENCING

fahf18a2-8a672-A(077.87fc-35092cNaR18a3
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RON TULIN
Page 63
1 A. Hospitals, and at that point the judge
2 didn't —-- wasn't sure that I was entitled to them
3 so he sealed them. And then later on as I
4 remember I got it during the trial.
5 Q. Did you have the documents concerning
6 Miss Reinbolt's drug detoxification, mental
7 health, did you have that before you had to cross
8 examine her?
9 A. Probably. I'm not sure. Actually I
10 think when I started to cross examine her about
11 her drug history, that may have been when judge,
12 when the judge released that to me.
13 Q. Okay.
14 A. I can't say for sure.
15 {Whereupon, Deposition Exhibit No. 1l
16 was marked for identification.)
17 BY MR. RAUB:
18 Q. Exhibit 11 for the people on the phone
19 is marked W 00245 and 246.
20 A. I have read this.
21 0. Okay. Exhibit 11 appears to be a
22 continued or further docket entry made by Judge
23 Robinson in the Whitlock murder case on April
24 29th, 1987.

AREA WIDE REPORTING & VIDEOC CONFERENCING

fa5f15e2-5e73-4077-97fc-95993¢c0a818a
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RON TULIN
Page 64

1 A. True.

2 0. I'm particularly interested on the

3 second page, the very last paragraph, which the

4 docket entry states, and I quote: Court has

5 handed documents tendered by State's Attorney's

) office to see whether or not we should get those.
7 I'm just, the phraseology is a bit unusual for a

8 docket entry. It almost looks like you wrote the
9 docket entry yourself, which obviously you didn't.
10 And further, the second sentence also I think I

11 want to ask you about. The court indicates these
12 are polygraphs, reports, and other suspects.

13 A. I think what they did is they put

14 polygraphs on other people who were suspects, and
15 I believe that that is what they're referring to,
16 those polygraph reports. And I guess it was

17 Court's Group Exhibit 1 were not ordered furnished
18 by way of discovery. And that was -- that was

18 polygraphs on different witnesses. But, that

20 wasn't the polygraph of Herrington.

21 Q. Was any, do you recall any statement

22 being made by the State of exactly what polygraphs
23 were involved in Court Group Exhibit 17?
24 A. No.
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1 Q. You said 1t was not Herrington's. Was
2 there anything said by the State's Attorney which
3 would have told you that Herrington was not among
4 the polygraphs presented in Group Exhibit 1°7?
5 A. I never knew until after the trial that
6 there was a polygraph of Herrington.
7 Q. Did you know who had, you knew from this
8 docket entry and from being in court, that there
9 were some polygraphs inveolved in the case of
10 someone?
11 A, I knew that at the time, apparently, but
12 I don't have toc much of a recollection. That was
13 on April 29th. And we covered a lot of ground
14 that day.
15 Q. It looks like it was a very busy day.
16 Do you have a recollection that you ever learned
17 before trial what polygraphs were included in
18 Group Exhibit 17
1% A. It's been too long. I don't remember.
20 0. And it also, in addition teo the
21 polygraphs, Group Exhibit 1 includes quote,
22 "reports and other suspects". Did you believe
23 that refers to a different category of documents
24 or does it relate to the polygraphs, if you have a
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1 recollection about what 1t means?

2 A. You know, that paragraph just doesn't

3 make much sense because it says whether or not we
4 should get those. And we, that would be my saying
5 that.

6 Q. Right. Right.

7 A. The court indicates that there are

8 polygraphs and reports and other suspects. The

9 court indicates that there are other suspects.
10 Then why would I defend and object? That just
11 doesn't have any rhyme or reason. I think that is
12 an error, that paragraph. I just -- Judge
13 Robinson, I had a lot of respect for him. He did
14 things well. And that doesn't look like a
15 paragraph that -- perhaps he dictated it and maybe
16 the court reporter didn't get it down right or
17 something. But, that doesn't make much sense.
18 0. Do you have a recollection of knowing in
19 pretrial proceedings that polygraphs of some
20 witnesses or suspects were tendered to the court,
21 refused in discovery and sealed?
22 A. No, I don't remember that at all. Well,
23 I shouldn't say that. I remember that some
24 polygraphs were run of, when they were just kind
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of canvassing the neighborhood. What they do is
kind of canvas anybody, then they just start

running polygraphs. And they say this guy is

clear and this guy is clear. That's —-- those are
the —— those are I think what they are referring
to.

Q. This docket entry, the very last

sentence says quote, "court can change its mind,"
unguote. Do you have a recollection of whether
you ever brought that up again either in pretrial
proceedings or during the trial in an attempt to
persuade Judge Robinson to change his mind?

A. I don't remember.

Q. If a document is, such as indicated in
the last entry of Exhibit 11, if documents are
tendered to the court marked as a court exhibit, I
assume you don't even get to see it?

A True.

Q. Wouldn't do much good to seal it if they
have got to show it to you first?

A. Yeah.

Q. To your knowledge, whatever documents
the court sealed, remain sealed throughout your

involvement in the case?

67
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a. I think that's true, yeah.

(Whereupon, Deposition Exhibit No. 12
was marked for identification.)

BY MR. RAUB:

Q. Exhibit 12 is Steidl 3808 and 3909.
A. Yes, I'm familiar with that document.
0. And that is an affidavit which you

signed on August 5th, 20047

A. Yes. It was a post-conviction hearing
of Herb and they had prepared another one --

0. I have it here, I will get that to you
next. Who actually drafted this affidavit?

A. This one I drafted. They had given me
one before that I didn't think was accurate, so I
redrafted it, and signed it.

Q. Okay. In Exhibit 12 you indicate in
several respects in retrospect you think you might
have, perhaps should have done some things during
trial which you did not do, is that correct?

A. You can interpret it that way. I don't
interpret it that way.

0. Okay. For instance, in exhibit or in
number three, you indicate that you failed to

consult with an independent forensic expert,
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i authored this memo?
2 A, Yes.
3 Q. I was wondering if you could explain to
4 me a little bit about the process that you go
5 through with regard to Exhibit No. 6/14 and some
6 of the other memos that are in the file. Did you
7 dictate them or did you write them out?
8 A. I dictated my -- the way I always work !
9 in my office, is I just dictate it. And then the
10 secretary transcribes it.
11 Q. And if you would, on Exhibit No. 6/14,
12 do you see in the fourth paragraph, the
13 handwritten portion of that?
14 A. Yes, she did make that out. She left it
15 blank. I just wrote it in.
16 Q. Did you recognize that as your
17 handwriting?
18 A, It is.
19 Q. If T could take you back to Exhibit No.
20 11, which was the docket entry for 4-29-87.
21 A. Yeah, the long one. I have it before
22 me.
23 Q. Right. On the second page of Exhibit
24 No. 11, just before the two long paragraphs at the

— T s — g |
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bottom, do you see the handwritten entry there?

Al Yes.

Q. Does that look like your handwriting? ‘
A. It is. |
Q. Is it possible that Exhibit No. 11 was

actually authored by you as opposed to the docket
clerk?

A. No. I wouldn't -- I don't authorize, I
don't make docket entries.

Q. Is it possible that you went back to
your office and dictated what you recalled as
having occurred in court on April 29th?

A. No. This docket entry doesn't make too
much sense, unless, if this is part of the court
record; I certainly don't make docket entries.

0. Do you know if it's part of the court
record? The Exhibit No. 11 as it sits before you
today?

A. No, I don't have a copy of the docket,
so I don't know.

0. And you don't have any recollection of
having authored Exhibit No. 117

A. No, I don't. The only thing that, the

type does look like what we -- looks like the same

e e Ep— S
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1 font that we use in our office.

2 Q. Well, and in fact the last paragraph on
3 Exhibit No. 11 would make more sense 1f in fact

4 you had authored it as opposed to the clerk of the
5 court, isn't that true?

6 A. Yes.

7 Q. Did you ever in your practice have

8 occasion to, in any cases that you worked on, to

9 go back and make notations to the file of what had
10 occurred in court with regard to motions?

i1 A. Yeah, I do that all the time. But, it's
12 handwritten on the left-hand side. I have a

13 docket sheet, and I write what's done at the time.
14 0. Okay.

15 A. The answer to the question, just loock at
16 the court file and you will find out whether

17 that's the docket sheet of the court's or not.

18 Q. In some of the memos that appeared in

19 your file there is a reference to a gentleman
20 named Bob, and I think you did give his name

21 earlier, but could you give me his full name

22 again?

23 A. Bob Brown.
24 Q. What was your relationship with Bob
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1 . And 1if an alcoholic is deprived of his

2 addictive substance he goes into remission or —-

3 A. Gets the shakes.

4 Q. Right. And in your practice, have you

5 ever had to allow an alcoholic to have a small

6 amount of alcohol just to avoid going into

7 remission?

B8 A. I have never done that.

9 Q. Going back to Exhibit No. 11, which is
10 the document that may, or may not be a docket
11 entry, you said that, well, let's just find it
12 first.

13 A. You know, the more I look at that, what
14 I think may, might be, this is the first time I've
15 looked at it.

16 Q. Right.
17 A. I think what the, I think the first
18 three paragraphs are a recitation of the court's
19 docket. And then afterwards may have been this
20 was my record of it and I took the docket entry,
21 made a photocopy of it, then typed the rest of it
22 down below. That may be what that is.
23 Q. You were saying that it's your usual
24 practice, like most lawyers at hearings, you just
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write down the court's ruling and then dictate
something on it later. But did you ever on a case
where you know that many, many rulings were going
to be made in a very short period of time, did you
ever take a secrestary with you just to either
transcribe or take notes for you and type those up

later so you make sure that you got everything

correct?
A. I should have, but I haven't.
Q. Okay. But the type face on Exhibit 11,

if you compare it to, for example, Exhibit 67

A. It's the same.

Q. It's the same, right. But it is
different from, I'm not trying to turn you into a
typewriting expert here, but if you compare it to,
for example, Exhibit 9, which we believe is a
docket entry, the type face appears to be a bit

smaller in Exhibit 9 than 117

A. That's true, but every time --
0. Well, some of it does anyway, I'll say.
A. Also, you have to understand that docket

may be typed up by one person in the clerk's
office one time, and then the next time it goes on

somebody else's typewriter.
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STATE OF ILLINOIS )
) 58
COUNTY OF CHAMPAIGN )

I, DEANN K. PARKINSON, a Notary Public
in and for the County of Champaign State of
I1linois, do hereby certify that RONALD TULIN, the
deponent herein, was by me first duly sworn to
tell the truth, the whole truth and nothing but
the truth in the aforementioned cause of action.

That the foregoing deposition was taken
on behalf of the Defendant on February 17th, 2009.

That said deposition was taken down in
stenographic notes and afterwards reduced to
typewriting under my instruction and said
transcription is a true record of the testimony
given; and that it was agreed by and between the
witness and attorneys that said signature on said
deposition would be waived.

I do hereby certify that 1 am a
disinterested person in this cause of action; that
I am not a relative of any party or any attorney
of record in this cause, or an attorney for any
party herein, or otherwise interested in the event
of this action, and am not in the employ of the
attorneys for either party.

Tn witness whereof, I have hereunto set
my hand and affixed my notarial seal February
27th, 2009.

DEANN K. PARKINSON, C5R
NOTARY PUBLIC

"OFFICIAL SEAL"

DEANN K. PARKINSON

Notary Public, State of Illinois
My Commission Expires 11-16-2012

AREA WIDE REPORTING & VIDEO CONFERENCING

Fm B ERA EaT2 ANT77.07f~-05002~NaR18B3



